

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Anarkhia Spanyolországban.

Budapest, január 6.

A *desperádók* fajtája megezerszeresedett Spanyolországban, bejárja a nagy városok utcáit, ablakokat és emberfejeket ver be, kitódul a gyárnegyedekbe, sztrájkra lázítja a munkásokat és gyujtogat. Vakmerő elszánt-sággal proklamálja nyíltan az anarkhiát és a teljes anarkhia elérése összeesküvést sző, bujtotgat, sőt fegyvert importál harci felkelésre. Talán inog is már egy kissé az egész spanyol társadalom alapja. A kormány ide-oda táviratozza a katonák ezreit, ostromállapotot hirdet egy sor városra és vidékre. Lesznek nagy összetűzések, tömeges elfogások, sebesülések és sok halál. Miért?

Ebben az évszázadban már nem egyszer lángba borult az egész iberi félsziget. Napoleon neve itt is fölforgatásokat szított. A republikánusok itt is új alkotmányt állítottak fel rövid időre, temérdek vérontással. És a karlista mozgalom elkeseredett, romboló polgárháborút szült. Mindezek a fölforgató mozgalmak egy bizonyos célból lőnek szervezve, vezetik rövid, magvas jelszavakba foglalták azt, hogy miért kell okvetlenül e sok embervérnek folyania. De a mostani forrongásnak mi adja meg célját, hova tör az, mit akar elérni?

Távirataink kétséget kizárólag bizonyítják, hogy e sok helyen kitört, egyöntetű szerveztető villongások az anarkhia veres jegyében születtek meg. Vagy legalább is az az indító okuk, amit köznapi nyelven anarkhizmusnak neveznek. Mert korántsem kell hinnünk, hogy a spanyol munkásokat ama néhány modern filozófus anarkhista eszméi mótelyezték meg. Ki hinné el, hogy a valenciai szövögyári munkás Ibsen anarkhista tanai következtében csóválja kezében a petroleumos kanócot? Szó-

sincs róla. Az anarkhizmus a mai Spanyolországban csak épp jelszó, a tartalma pedig egyszerűen: nyomor és elégtelenség.

És nincs mit csodálkozni azon, hogy a mai Spanyolország ily súlyos válságba jutott. Gondoljuk meg, hogy nem sokkal ezelőtt hirtelenül egy csapásra tökéletesen megváltoztak ennek az országnak életviszonyai. Óriás csapás érte egész gyarmatbirodalma elvesztésével. Gyarmathatalmasságból tizedrangú országgá lett egyetlenegy napon. Ekkorát csökkenvén, megrázkódott veséjéig. A büszke hidalgó fekete köpenybe burkolva csendes epésséggel viseli el ezt a csapást. De a büszke hidalgók nem teszik ki Spanyolország többségét. Mint minden modern országban, Spanyolországban is a kereskedő és iparos dönt manap. Annak jó vagy rossz sorsa határozza meg az ország jó vagy rossz sorsát is. És éppen ebben esett meg odalenn ama nagy változás. Spanyolország évezredek óta hozzászólt ahhoz, hogy söpredékét, a kalandor munkátlanokat a gyarmatokra vitte éppen a kalandor éhsége és speciális vágya. Ott, ahol rablógazdaságból lehetett élni, jól ment a sora ennek a söpredéknek. Sőt hasznos is hoztak az anyaországnak, immorális hasznos ugyan, de Spanyolország nemzetgazdasáit elfogadták Vespasianus császár elvét: *non olet*. Az egész spanyol államberendezkedés a gyarmatokon felburjánzott rablógazdaságon alapult. Az amerikai háború egy csapással véget vetett ennek.

A söpredék otthon rekedt. A gyarmatok, amelyek nincsenek, nem is adhatnak többé pénzt és élelmet. Ez a gazdasági változás természetesen borzasztó módon érezteti hatását. Az elégtelenség nőttön nő. A desperádók száma ezernyi ezer. Veszteni valójuk nincs, mint ahogy sohasem volt. Csakhogy most otthon próbálják rablógazdaságukat foly-

tatni. S így zökkent ebbe a szörnyű kátyuba Spanyolország államszereke.

El lehetünk készülvé arra, hogy ez az ország szörnyű válságokon esik át. Erőszakkal ugyan bajos lesz ezeket a mozgalmakat tartósan elfojtani. Ki fognak azok törni mindaddig, amíg Spanyolország nem találja magát bele új helyzetébe.



BELFÖLD.

A földmivélsügyi költségvetés. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt a földmivélsügyi tárca részletes tárgyalását folytatta. Napirend előtt Falk Miksa elnök az őszinte részvét szavaival emlékeztet meg Molnár Antalnak, a bizottság kiváló tagjának elhunytáról, ki tehetségével és szeretőreméltségével képviselőtársainak tiszteletét vitva ki magának s kinek halála mély részvélet keltett a bizottság összes tagjaiban. A bizottság áttért azután a földmivélsügyi miniszterium ezidei költségvetésének folytatódó tárgyalására, melyben a kormányt Széll Kálmán miniszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter és Darányi Ignác földmivélsügyi miniszter és Kiss Pál államtitkár képviselték. Az egyes tételeket Papp Géza előadó részletesen ismertette.

Az állami erdők tételénél Komjáthy Béla az állami erdők bevételeiben mutakozó nagy hátralékokat hozta szóba és a csorbai tó megvétele iránt tett kérdést. Barta Odön tájékoztatást kíván arról, hogy az állami erdők iaeladása hogyan történik.

Darányi Ignác földmivélsügyi miniszter azt válaszolja, hogy a iaeladásokat különösen Máramarosban, kisebb részletekben akária elrendelni. A perköltések, tekintve az állami erdőterületek nagyságát, nem nagyok. A birtokrendezés és tagosítás tekintetében új akcióit indított az igazságügyminiszterrel egyetértőleg Komjáthynek azt válaszolja, hogy az erdőjövödelmek csökkenését a lapiac rossz helyzete mőkölja s a hátralékok különösen a horvát vagyonközségekben fordultak elő. Az erdőterületek fizetésrendezése befejeztet. Az állami erdők kiszáradásának adatnak el mit csak helyeselni lehet. A csorbai tó megvételeiről a képviselőház elé a legközelebb jelen-

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.

Írta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(129)

Az arc, mely teljesen ismeretlennek tünt fel Wolodyjovskij előtt, valóban ijesztőnek látszott, de Wolodyjovskij nem volt nagyon ijedős. Csodálkozva fordult Annushoz és azt kérdezte:

— Mitéle alak az ott a sarokban, amelyik úgy bámul reám, mintha le akarna nyelni és úgy rángatja a száját, mint valami öreg banya az imádkozásnál?

— Az? — nevetett Annus, gyöngyfogsorát mutatva. Az Charlamp ur.

— Miféle pogányfajzat?

— Nem pogány ő, hanem a Petykor-jánusok kapitánya a wilnai vajda ezredéből. Ő viz bennünket Varsóba s ott megvárja a vajdát. Ne kerülj az útjába, Mihály, mert nagy emberpusztító.

— Azt látom, azt látom. De ha olyan nagy emberpusztító, nálam zsirosabb falatokat is találhat. Mért feni hát a fogát rám és nem másra?

— Mert... szólt Annus csendesen nevetve.

— Mert?

— Mert belém szerelmes és azt mondja, hogy mindenkit, aki hozzám közeledik, darabokra fog szagatni és most, elhíheted, hogy ha nem tekintem a hercegpár jelenlétét, tüstént beléd kötne.

— Nesze nekem! szólt Wolodyjovskij vigan. Hát így vagyunk, Anna kisasszony? Hát csakugyan élénkelhetjük, hogy: úgy győzedelmeskedel a sziveken, akár egy tatárseregen! Ugy lát-

szik, kisasszony, hogy meg se mozdulhatsz már a nélkül, hogy valaki beléd ne bolonduljon.

— Pedig ez a szerencsétlenségem! szólt Annus lesütött szemekkel. Ej, micsoda farizeus vagy! Mit fog ehhez Longinus szólni? Mit tehetek én róla, hogy Cherlamp mindig a sarkamban van? Én nem szenvedhetem, látni se akarom.

— Na, na! Vigyázz, hogy vér ne folyjon miattad. Longinust az ujjad köré csavarhatod, de az érzelmi dolgokban nem érti a tréfát.

— Csak levágná a fület, brómem lenne benne. Így szólt, hirtelen sarkon fordult és a szoba tulsó oldalára surrant át, Carbonihoz, a hercegasszony háziorvosához és azzal kezdett valamit tárgyalni. Az olasz a tetőre szegte a szemét, mintha nagy felindulásban volt volna.

Sagloba közeledett Wolodyjovskijhoz és pajkosan hunyorgatott.

— Mihály uram! Micsoda kis bubos pacsirta volt ott melletted?

— Krasienska Borsobohata Anna kisasszony, a hercegasszony udvarhölgye.

— Aranyos jószág! Micsoda kőkényszemek! Micsoda nyak! — uff! — lelkesedett Sagloba.

— No, no! — nevetett Wolodyjovskij.

— Gratulálok!

— Hadd el. Longinusnak a jegyese.

— Mi a tatar, Longinus? De Istenem, hiszen ő örök szüzességet fogadott! Aztán, hogyan illenek össze? Hiszen fölülhetne a Longinus bajuszára.

— Ej, majd papucs alá fogja a mi barátunkat szorítani. Herkules erősebb volt és mégis hires papucsosh volt.

— Magam is szívesen utána vetném magamat.

— Többen is lesznek olyanok, mert a lány igen jó családból származik és igen derék teremtes. Egy kicsit kacér ugyan, mert fiatal és esinos.

— Nagyon melegen dicséred azt a kis bubos pacsirtát.

— A szépség nagyon vonzza az embert. Például nézd csak azt a kapitányt. Valószínűleg borzasztóan szerelmes belé.

— Nézd azt a varjút, akivel éppen most beszél, — hát az miféle ördög?

— Az olasz Carboni, a hercegasszony orvosa.

— Figyeld meg, Mihály, hogy csillognak, hogy fognak a szeméi, mintha részeg volna! Ej, Longinus, nem irigylem! Értem én is ilyet! Elég tapasztalatot szereztem e téren fiatal koromban. Alkalmas időben majd elmesélem, hogy mi mindent éltem én át, vagy, ha kedved van hozzá, hallgass meg azonnal.

Sagloba suttogva valami nagyon érdekes történetet kezdhetett elbeszélni, mert nagy hevén a szemöldökéit rángatta. De megérkezett a parancs, hogy tovább utaznak. A herceg a hercegasszony mellé ült a kocsiába, hogy a hosszú távollét után kedvök szerint kibeszélgethessék magukat; az udvarhölgyek feltelpekedtek a többi kocsiakra, a vitézek a lovakra ültek és megindultak. Elöl vonult az udvar, kissé hátrább a katonaság, mert a vidék esendes volt és a fegyveres kíséret inkább a pompa, mint a biztonság kedvéért ment velök. Siennieből Minskebe vonultak és onnan Varsóba, az akkori idők szokása szerint sok pihenőt tartva. Az országuton jóformán csak lépésről-lépésre lehetett haladni. Mindenki a királyválasztásra iparkodott, közelről és távolból egyaránt, még Lithvániából is. Egész urasági udvartartások vonultak itt ott, hosszú sora az aranyozott kocsiakra, török viseletbe öltözött szolgaszemélyekkel, ezek mögött pedig magyar, német vagy janicsár testőrcsapatok, aztán megint egy szakasz kozák és végül a páratlan hírű lengyel lovasságnak egy csapata.

(Folytatása következik.)

tét fog béterjesztési és a vásárlás indoka az, hogy Magyarország nem mondhat le a Tátra déli lejtőjének birtokáról.

Komjáthy Béla válaszában kijelenti, hogy nem a csorbai tó megvétele helytelen, hanem a Ház ellenőrzési jogát védi a földmivelési miniszterrel szemben.

Szell Kálmán miniszterelnök kifejti, hogy az államvagyon állandékán a kormány ugyan a törvényhozás hozzájárulása nélkül nem változtathat, de a jelen eset sürgetősége magával hozta, hogy a Ház elnapolása után rögtön kellett a csorbai tó megvétele nélkül kizárni. A törvényhozásnak meg fog tetetni az utólagos előterjesztés, addig a minisztertanács felelőssége tudatában jár el.

Komjáthy Béla a miniszterelnök választát köszönettel és elismeréssel veszi tudomásul.

Az állami kezelésbe vett közvási erdőknél Barta Ödön az erdőfelügyelőségek megszüntetését várja. Bead Albert határozatán ellenzi ezt a tervet és azt tartja, hogy az erdőfelügyelet teljesen bevált. Hieronymi Károly azon az állásponton van, hogy az erdőfelügyelőségek intézménye előlvi és helyenként megszüntethető.

Hegedűs Loránt a fővárosnak tulajdonos-ügyleti érdekére hívja fel a miniszter figyelmét, ahol a főváros nagy évi tulfizetéssel oldja gazdálkodási módot honosított meg, mely az erdő kivágata és a nyaraló és kiránduló közönségnek állandó bosszantásán működik. Nagyon póru jár volna, aki Londonban az epsoni erdőnek vagy Párisban a saint-claudi parknak erdőszerű vágását indítványozta volna.

Darányi miniszter az erdőfelügyelőségek kérdésében kijelenti, hogy meg fogja fontolni Hieronymi eszméjét. A főváros erdőkezelését figyelemmel kíséri s már is küldött ki a város e kérdésben egy bizottságot. Figyelni fog arra, hogy a nyaraló és kiránduló közönség érdekei is figyelembe vessenek.

Az állami birtokok tételénél Barta Ödön, Komjáthy Béla, Miklós Ödön és Neményi Ambur felszólalásai után Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter konstatálja, hogy az állami birtokok jóvedelemzősége, amely tízezer átlagban katasztrái holdanként 16 korona 78 fillért tesz ki a viszonyoknak megjelölés, mert az ország legkülönbözőbb vidékein fekvő birtokról van szó, minden jóvedelem nincs is a tétel alatt felszámolva és az állami birtokok köztekinetből nagyobb terheket viselnek. A tárgyalást holnap folytatják.

A püspöki konferencia. A közel napokban megtartandó püspöki konferencia a szokásos konferenciától eltérőleg hosszúra fog nyúlni, mert igen nagy anyaghalmoz vár elintézésre a katolikus autonómia ügyén kívül. A tanácskozási programot már kidolgozták s bemutatják Vaszary Kólos hercegprímásnak, a konferencia elnökének.

Tisza Kálmán jelölése. Verespatakról írják: Az egész kerületben általános örömet keltett az, hogy Tisza Kálmán elfogadta a kerületben a jelöltséget. Valószínű ugyan, hogy Tisza Kálmán nem fog most leutazni a kerületbe, mert gyengékedik, hanem helyette fia, gróf Tisza István tartja meg a programbeszédet. Barabás Abel fellépésének nincsen komoly alapja. De ha fel is lépne, még az a tiz választó sem találkoznék, aki jelölésé függetlenségi programmal. Tisza Kálmán megválasztása tehát bizonyosra vehető.

Vádak a zágrábi honvédkerület tisztikara ellen. A félhivatalos Budapesti Tudósító illetékes helyről a következő helyreigazító sorokat kapta:

A Budapesti Hírlap az utóbbi időben ismételtelen helytelen és terjedő irányban tárgyalta katonai kérdéseket a maga hasábjain. Legutóbb pedig vasárnapi számának vezércikke a zágrábi (horvát-szlavon) VII. honvédkerület tisztikarának szemével foglalkozik. Nem lehet eülnk a cikk egész menetével bővebben foglalkozni, azon semmivel sem támogatott állításával szemben azonban, mintha a magyarellenes politikai igazgatás a tisztikárnál termő talajra talált volna, s hogy ebből kifolyólag komoly időkben a hetedik honvédkerületet képviselő hadi erőre számítani nem lehetne, határozott állást kell foglalunk s azt mint a tisztikar igazságtalan meggyanúsítását kerekén vissza kell utasítanunk. A hetedik honvédkerület mindenkor megtette a maga kötelességét. Megtette azt 1878-ban Bosznia és Hercegovina megszállása megtette 1883-ban báró Ramberger királyi biztosságának idejében s kétségkívül meg fogja tenni a jövőben is mindenkor. Egy egész honvédkerület tisztikarát igaztalanul megbizhatatlansággal meggyanúsítani nemcsak a legnagyobb mérvű megmondatalanság, hanem egyenesen hazafiatlan cselekedet, amit a sajtónak semmiféle hazafias cél követése közben sem szabad elkövetnie.

A magyar-igeni választás. Magyar-Igenből jelentik: Dr. Werner Gyulának országgyűlési képviselővé történt egyhangú megválasztását kemény alkotmányos küzdelem előzte meg s nagy öröm és lelkesedés követte, mert Alsó-Fejérmegyében 1867 óta most mérkőzött meg először egymással a nemzetiségi igazgatás s a magyarság értelemi fölénye. Megtűközött oly kerületben, ahol a választók 60 százaléka román s ahol az októberi választások Werner ellenjelöltje érdekében román papok és tanítók korszakodtak, előkészítve a mostani nemzetiségi igazalom talaját. A választás napján, a hó 4-ikén hajnalra Magyar-Igenben Werner nemzetiszüni zászlói közül hatot le-

szedtek. Muntean hívei lehérs zászlók körül gyülekeztek, minthogy román zászló használata tiltva volt. A papok és tanítók fanatikus izgatása folytán a havasvidék és az ompoly-menti községek csaknem teljesen Munteán oldalára állottak, de a magyar intelligencia példátlan kitartása folytán Werner 200 szavazattal állandóan többségben volt. Kubinyi Géza, báró Feilitzsch Artur, Török Bertalan országgyűlési képviselőkön kívül a megye minden részéből ide érkeztek a magyarság vezetői, érezve, hogy nemcsak a megye közéletére, de általában Erdély politikai viszonyainak alakulására is befollyással lehet a nemzetiségi igazgatás győzelme. Még betegek is jöttek szavaival, Budapestről s Kolozsvárról is megjött minden távollevő szavazat. Déli égy óraker megjötték a zalatnaiak, akik azután eldöntötték a küzdelem sorsát. Délután négy óraker Munteán beléva vereségét, írásban és szóban is bejelentette visszalépését; mikor azután Molnár Károly kihirdette az eredményt, a lelkesedésnek és örömmnek szép jelenetei következtek. A választás folyama alatt egy román papot, aki Werner szavazóit átcsábította, csendőrből kísértették ki a párttanyáról. Egy jegyzőt rajtaesptek mikor egész községét rábízta, hogy Wernertől pártoljon el. A választás pádság rendben folyt le. Maga Muntean elismerte ezt a bizottság színe előtt.

A vitás tengerszem.

Budapest, január 6.

A Magyarországi Kárpát-Egyesület és a Magyar Turista-Egyesület küldöttsége tisztelt meg Szell Kálmán miniszterelnököt, kérve az évek óta húzódozó tengerszem-kérdés végleges rendezését. A miniszterelnököt e tisztelgés, illetve kérelem nagyjelentőségű nyilatkozatra készítette, amely figyelmet fog kelteni odaát Ausztriában is, ahol még ezt a bírói utra terelt ügyet is politikai agitációra akarják kiaknázni. A tisztelgés egyébként így folyt le:

A küldöttségnek tagjai voltak Műnnich Aurél vezetésével: Ráth Péter udvari tanácsos, a kassa-odobergi vasút vezérigazgatója, ponori Thevenek Emil miniszteri tanácsos, egyetemi tanár, Scholtz Gusztáv miniszteri tanácsos, országos főerdőmester, Angyal József és Veszter Imre országgyűlési képviselők, dr. Jármy László, Szóts Ferenc és dr. Szönyei Dezső; a Turistaegyesület részéről Téry Ödön, Herdtitska Örnagy, dr. Thirring Gusztav és dr. Klass Pál.

Dr. Műnnich Aurél utalva a két egyesület céljára, amely abban áll, hogy hazánk természeti szépségei leltárasanak és minél szélesebb köröknek hozzáférhetőkké tétessenek, szóba hozza a tátrai tengerszem és Halastó közötti határrendezésének ügyét. Ez ügy elintézésre immár négy éve külön bíróságra bízott, a nélkül azonban, hogy azóta döntő lépés történt volna. Három-négy hónappal ezelőtt a lengyel turista-együt küldöttsége tisztelt meg az osztrák miniszterelnököt, ahol ez ügy végleges rendezését sürgette. Nehogy tehát a magyar turista-egyesületeket hazánk természeti gyöngyének, a Tátrának e részéről iránt közönytylel vádolóhassák, s fésztől is kéri az ügy végleges rendezését, annál is inkább, mert aggodalommal látták, hogy a vitás terület határán magyar részről épülőfélben volt laktanya építést beszüntették és jelenleg a csendőrségi kirendelés azon a vidéken a legkézdetlegesebb elhelyezésben van.

Szell Kálmán miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy örül a küldöttség jöttén és teljesen méltányolja annak a sürgetését, hogy a szóban forgó kérdés végleg eldöntessék. Nagy érdeklődéssel viseltetik a turista-egyesületek nemes céljai iránt általában, amiről már más téren is igyekezett tanuságot tenni, sőt vannak bizonyos tanulmányai is, amelyek ezen egyesületek céljaival koincidálnak, arra nézve, hogy az idegenforgalom ügyét az országban hogyan lehetne nagyobb nyomattékkal felkarolni. Ami különösen a vitás tengerszem ügyét illeti, nagyon is ismeri annak ügy társadalmi, mint gazdasági, sőt politikai jelentőségét is. Szólónál senki sem érzi inkább annak szükségét, hogy a külföld Magyarországot minden tekintetben igazán ismerje és így nagyon fontos, hogy a turistáság terén is tudjunk kielő hatni és a külföld figyelmét, objektív érdeklődését és objektív bírálatát magunkra irányítani. Nagyon szivesen hajlandó tehát a turista-egyesületek óhaját ez irányban is előmozdítani.

A vitás tengerszem határrendezési ügye tekintetében eddig semmi mulasztás nem történt, sem a kérdés meg nem akadt, de a törvény által megállapított választott bíróság összeállítása sok nehézséget okozott.

Eleinte a magyar bíró hosszabb, súlyos betegségre esvén, végre is másra kellett ruházni a magyar bíró tisztét. Azután a magyar bíró és az osztrák

bíró csak nagynehezen tudtak egymással megegyezni arra nézve, hogy milyen kategóriából válaszsszák az elnököt majd pedig az elnök személyére nézve. Mikor végre megállapodtak egy külföldi nemzetközi jogtudós személyében, ez felszólított az elnökség elvállalására, de erre nem vállalkozott. Más elnökben kellett tehát megállapodni. Végre megtörtént ez is és így mi sem áll utjában annak, hogy a kérdés lehetőleg sűrűsben megoldassék. Mindenesetre tekintetbe kell venni azt, hogy bizonyos idő el fog telni, míg az elnök tanulmányozza a nagy aktaomokra felszaporodott ügyet, hogy helyszíni kizsallások és megvizsgálások is alkalmasint szükségesek lesznek és hogy az egész anyag feldolgozása is bizonyos időbe fog kerülni. Szólv a maga részéről éber figyelemmel kíséri a kérdést és az osztrák miniszterelnökkel egyetértőleg, amennyire csak lehet, sieltetni fogja az ítélet meghozatálát.

A csendőrségi állandó laktanya építését a magyar kormány azért hagyatta abba, nehogy ezzel a kérdés eldöntésének bármily irányban prejudikáljon és igaztásokra akárcsak ürügyet is szolgáltatson. Egyébként a dolog most már a rendes kerékvágásba jutván, reményli, hogy az egész kényes kérdés a törvényhozás intenciói szerint mielőbb végleg meg fog oldatni.

A küldöttség élénk éljenzéssel fogadta a miniszterelnök nyilatkozatát, akinek a kérdéstről irt memorandumot nyújtottak át.

HIREK.

Budapest, január 6.

— BUDAPESTI NAPLO. December 31-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessék tovább.

— Személyi hírek. Lajos Fülöp orleáni herceg és neje tegnap Bicskeről Bécsbe érkeztek. — A görög király Kállay Béni közös pénzügyminiszternek a Megváltó-rend nagykeresztjét adományozta.

— A király látogatása. Bécsből jelentik, hogy a király tegnap délután látogatást tett Hohenberg Zsófia hercegnőnél.

— Uj magyar nemes. A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy a király Wolf Károly udvari és miniszteri tanácsosnak, a királyi Ház és a külügy miniszteriuma számvevőségi osztálya főnökének, valamint törvényes utódnak a magyar nemességet díjmentesen adományozta.

— Kohl Medárd hazaérkezése. Dr. Kohl Medárd püspök, aki a karácsonyi ünnepek alkalmával dr. Nemes Antal budavári apátplébános kíséretében Rómában volt, tegnap este visszaérkezett Budapestre.

— Láng Lajos felolvasása. A Magyar Közgyásági Társulat február hó 15-iki felolvasó ülésén Láng Lajos tart előadást. Az előadás kezdete este 6 óraker.

— Szilinszky Mihály jubileuma. Az eperjesi jogakadémia felirabon üdvözötte Szilinszky Mihály államtitkár szolgálati jubileuma alkalmából. Az államtitkár a kar dékánjához küldött következő levélben mondott köszönetet:

Nagyságos kir. tanácsos, dékán ur és tanári kar! Köszöngélatban elütött munkaidőmnek 40-ik évfordulóján szívesek voltak engemet üdvözölni és jókívánataikkal megtisztelni. Nagybecsű üdvözlésüket benső megilletődéssel fogadtam. Jókívánataikat hasonlókkal viszonzom s mindkettőtől ózinte köszönetet mondok. Jól tudom, hogy nehéz küzdelmet vívni, hazafias és nemes munkát végezni. Örömmel látom, tapasztalom, hogy az intézetet sokszor mostoha anyagi körülmények között is a legszélsőbb követelményeknek megfelelően vezetik és nemes versenyökben az elsők között haladnak. Onzetlen fáradozásaitak nagyrabecsülöm és teljes elismerésemet fejezem ki. Adja isten, hogy hasznos munkásságuk a megérdemelt sikert teljesen érje el! Szívvel üdvözölöm mindnyájukat és biztosítom, hogy nemes törekvéseiktől jóindulatú támogatásomat megvonni nem fogom soha. Hívók:

Szilinszky s. k., államtitkár.

— A Székely Nemzet jubileuma. Husz éves fennállását ünnepelte Szepsi-Szent-Györgyön a helyenkint négyezer megjelenő politikai lap, a Székelyföld szabadelvű organuma, amely a székely-kérdés érdekében erős és eredményes működést fejtett ki. A jól szerkesztett lapnak jubileumi számába többek között Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter is elküldte emléksorait a következőkben:

A hírlapírói tollat három éve pihentetem. De egy percere a Székely Nemzet üdvözlétre felveszem. Vajha sikerülne mindaz, amit a népek szeretnek nem megírni, de megtenni. Ezt a kötelességet írással meg nem válthatom. Istent kérem: adjon időt, erőt és eszközöket azt tettekkel bevéltani.

Hegedűs Sándor.

— Gróf Apponyi Albert a jászberényiekhez. A jászberényi kaszinó újév napján üdvözölte gróf Apponyi Albertet, aki most az alábbi sürgönyben válaszolt a jászberényiek üdvözlésére:

Koncz Menyhért prépost urnak

Jászberény.

A kaszinó szives újévi kívánatait elkésve vettem, fogadják állandó jóindulatukért igaz hálát és azon óhajommal kifejezését, hogy Isten áldása kísérje a jászberényi társadalom minden tagját egész életén keresztül!

Apponyi.

— Munkácsy szobra. Munkácsy Mihály szobrára a Képzőművészeti Társulatnál eddig összesen 30.367 korona 12 fillér gyűlt be. A Képzőművészeti Társulat minden legcsekélyebb adományt szívesen fogad erre a célra.

— Molnár Antal meghalt. A képviselőház homlokzatáról fekete lobogó jelzi, hogy Molnár Antal, a szamosújvári kerület volt országgyűlési képviselője meghalt. Hosszu, fájdalmas betegség után egy szakadatlan munkában eltöltött, nagy tehetséggel megadott életnek szakadt vége Molnár Antal elhunytával. Tíznyolc esztendőig volt egyik jegyzője a Háznak és valóságos jobbkeze volt a Ház egymásután következő elnökeinek, akik bő tapasztalatait, gyors munkásságát, leleményes eszét, a precedenssekkel és eljárási módokkal mindenkor tisztában levő óriási emlékezőtehetségét ezután fájdalmasan fogják nélkülözni; munkásságát méltányolták is a Ház minden oldalán. A fáradságos jegyzői munka mellett Molnár Antal volt az, aki az egész sajtót a Ház bizottsági üléseiről készült kitünő tudósításokkal ellátta. E mellett irt politikai tudósításokat két-három napilap számára s tudományos folyóiratokban is sűrűn találkoztunk nevével. Egy ideig, mint magántanár, politikai előadásokat is tartott a budapesti Tudomány-Egyetem jogi fakultásán, a míg nagy elfoglaltsága előadásainak beszüntetésére nem kényszerítette. Sokat veszt Molnár Antalban a politikai élet, de sokat veszt a zsurnalisztika is, amelynek legjobb intézményét, a nyugdíjintézetet, mint az egyesített titkára, különösen életének utolsó éveiben adadott buzgalommal szolgálta. Az elhunyt korán lépett a politikai pályára. Nagykorúságának napján, huszonnegy esztendő korában kedveskedett neki mandátumával először szülővárosa, Szamosújvár, melynek egész polgársága szeretettel és becsüléssel övezte s az utóbbi négy cikluson át egyhangú választással küldötte a képviselőházba. A gyászbeszéd hírére kitünték a gyászlobogót a képviselőház, a szabadalvói klub és a Hirlapírók nyugdíjintézetének palotájára, a ma délelőtt tizenegy órakor összeült pénzügyi bizottságban pedig Falk Miksa elnök a napirend előtt a megilletődés szavaival emlékezett meg a képviselőház nagy veszteségéről.

Molnár Antal, Szamosújvár város képviselője 1847-ben Szamosújvárott született. A jogi pályára lépve, Kolozsvárot, majd Budapesten végző tanulmányait; az utóbbi egyetemen nyerte a jog- és államtudományok tudori diplomáját; majd a politikai tudományokból magántanárrá képesített. Publicisztikai tevékenységét már Kolozsvárt kezdte s a fővárosban több politikai napilapnak lett dolgozó-társa. 1871—78-ig a szamosújvári kerületet képviselte. A következő évben a „Magyar Lapok” ellenzéki politikai napilapnak volt szerkesztője. 1880-ban átvette a „Magyarország és Nagyvilág” képes hetilap szerkesztését, melyet több mint két éven át vezetett. E mellett előszeretettel foglalkozott történelmi tanulmányokkal és Szamosújvárról írt monográfiája 100 arany pályadíjat nyert; több nevezetes történelmi művet magyarul fordított. 1884 óta szülővárosát képviselte szabadalvópárti programmal. Tagja és jegyzője volt a függő államadósságokat ellenőrző bizottságnak; az 1892-iki országgyűlés óta a Ház jegyzőjeként szerepelt. A hirlapírók nyugdíjintézetének évek óta volt titkára. A pénzügyi bizottság tagja és a gazdasági bizottsági jegyzője volt.

Molnár Antal már hosszú idő óta betegeskedett. Régi szívaja az utóbbi időben teljesen erőt vett különben szívós természetén, úgy, hogy négy hét óta el sem hagyhatta az ágyát. Szívujához legújabban vízibetegség járult és ez annyira elhatalmasodott, hogy a nagy beteg nyolc nap óta ugyszólván szakadatlanul eszméletlen kivül volt. Kezelőorvosa, dr. Angyán egyetem tanár, minden lehetőséget elkövetett, hogy megmentsse az életnek, de ez — fájdalom — nem sikerült és az orvosi kezelés már csak arra szorítkozhatott, hogy a beteg szenvedéseit némileg enyhítse. A nagybeteg állapota ma hajnalban válságosra fordult. Az orvosok minden pillanatban várták a halál bekövetkezését. A nagybeteg mozdulatlanul fektült ágyában, az élet minden jele nélkül. Már azt hitték, hogy a lélek kiröppent a sokat szenvedett testből, mikor a haladóknak felemelkedett fejtéből, ajkai mozogtak, mintha szerető övétől akart volna elbucsnizni. De csakhamar visszahanyatlott. Végre reggel fényelő órákor megváltotta szenvedéseitől a halál.

Szamosújvár város polgármestere meleghangu részvétlétárvát küldött az özvegynek és bealegyezését kéri, hogy a város jeles születőjét Szamosújvárt helyezze örök nyugalomra és a temetésről a város gondoskodhassék.

— Gimnáziumozás. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Péch József osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet díjmentesen adomáz nyozta.

— Fejérvár miniszter köszönete. Liptó-Szent-Miklósról írják: Liptóvármegye üdvözlétére báró Fejérvári Géza honvédelmi miniszter így válaszolt:

Öszinte hálával vettem Liptóvármegye tőbizottságának azon meleghangu üdvözlő feliratát, melyely közszolgálatom ötvenedik évének betöltése alkalmából a vármegye közönsége engem megíszte. Polgártársaimnak azon rokonszenves ragaszkodását és azon hazafias elismerését, mely ezen üdvözlő iratban oly közvetlenséggel nyilvánul mindenkor legszebb jutalmul tekintem a közpályán felséges királyom és hazám szolgálatában kifejtett munkásságomnak. Megíszte az szives figyelemükben egyuttal becses tanuéléti üdvözölöm azon hazafias érzelmeinek és azon meleg érdeklődésnek, melyet Liptóvármegye közönsége a m. kir. honvédség iránt mindenkor tanusított s melyely a honvédségi intézmény kifejlesztésére irányuló törekvésemet mindenkor hathatósan támogatta. A vármegye közönségének nagyrabecsült üdvözlétért hálás szívvel mondvá köszönetet, legőszintebben kívánom, virágözék Liptóvármegye szellemi és gazdasági téren egyaránt és kísérje Isten áldása közönségének minden hazafias fáradozását.

— Az egri főgimnázium új épülete. Vízkereszt ünnepén avatták föl Egerben a zirci ciszterciata rend főgimnáziumának új épületét, amelynek imponzans arányai, tágas termei, modern berendezése a hazafias rend áldozatkészségét dicséri. Az ünnepséget megelőző napon a főkapitány s Eger város tisztelői küldöttségét fogadta a rend feje. Az ünnepség reggel 8 órákor ünnepi szent misével kezdődött, melyet Vajda Ödön zirci apát celebrált a tanári kar tagjainak segédletével, mit az iskola szertartások megáldása követelt. Délelőtt 11 órákor az intézet tornatermében jelent meg a megye város színe-java s Francisz Norbert kir. főigazgató a vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselőjében. A főgimnázium jelenlegi igazgatója, Kassaba Domokos változó idő vonásokban az épület és iskola viszontagságos történetét. Szép része volt beszédének, mikor kiemelte, hogy ez az iskola a végvidéken mindenkor a hitnek és a hazafiaságnak mensvára volt. Erősen küzdöttek a németesítő törekvésekkel szemben és a „szabadság hajnalhasadására” a tanárok közül is többen öltöttek jegyvert talárjukra és Kassa alatt buzditották a volt tanulóifjúságot a nemzeti szabadság védelmére. Szíve vérzik, szíve lál, — ugymond — ha a mult csapásaira visszagondol, de azért nem csügged el, mert látja a rend főpapját, kik közé minden vagyonát, ha kell, a haza oltárán föláldozni. A pécsi, székesfehérvári főgimnáziumok, valamint a bajai is, e rendnek már sok áldozatába kerültek, jutott azért a budapesti tanárképzőre is, hol a rend jövő tanárai nevelődnek és most sajtó anyagi megszorításokkal az egrit emelték újra. Majd Vajda Ödön apát, fogadva a város és megye köszönetét, átadta az intézetet a nyilvánosságának, hogy soká viruljon a béke malasztos ölében és nemzeti nagylétünk utóörje legyen. Az ünnepséget disztribút követte, hol sűrűn hangzóttak a felköszöntők a hazafias rendre s annak fejére, hogy „közélsmeréssel találkozza, ingyen” már 1776 óta szolgálják Egerben a közoktatás ügyét.

Az egri gimnáziumot 1689-ben alapították jözsüiták a savnikai ciszterciata apátság jövedelméből és az intézetnek kitünő hírnevet szereztek. 1814. óta a zirci apát adja az intézet tanerőt és fedezi költségeit. 1827-ben nagy tűzvész pusztította el Eger városát. Az elhamvadtt gimnáziumot Villar, a nagynevű zirci apát újra felépítette. Ez az épület szolgált a hazafias nevelés ügyének az 1899—1900. iskolai év végéig. A folytonosan növekvő paedagógiai követelmények alig-alig voltak keresztülvihetők a tiszteletreméltó, régi falak közt. A rend 400.000 koronányi összeggel teljesen új, modern iskolát emeltetett, amiben különös érdeme van Vajda Ödön zirci apátnak, a rend fejének.

— Felfüggesztett bíró. Kis-Jenőről távirtozzák: Csukay Gyula főszolgabíró Szkala József városi jegyzőt lanyha ellenőrzés miatt, Kozma Antal bíró és Kaba Flóra adósodott pedig szabálytalanságok miatt suttól felfüggesztette.

— Új kórház. Ezterepőlt távirtozzák: Ma adták át a kózdaközösítő épült, 70 beteg befogadó, hat pavilonból álló legmodernebb felszereléssel épült kózdaközösítő rendeltetésének. A felavatás az érseki helytartó végezte nagy közönség jelenlétében. A kózdaközösítő hegyi forrásvízzel külön vívezeték látja el.

— A vészfék. Mikor a Nizza és Marseille közt közlekedő gyorsvonat a napokban a carabaceli alagúthoz közlekedett, egy elsőosztályú kocsiban valaki meghuzta a vészféket. A vonat megállt s a személyzet az illető kocsihoz rohant, hogy mi lehet a baj. Egy orosz nagyherceg ült benne a feleségével s nyugodtan figyelmeztette a személyzetet, hogy a kocsi lámpája nem ég, pedig mindjárt az alagutba érnek. A személyzet nyomban teljesítette a nagyherceg kívánságát s a vonat tovább indult. Franciaországban egy orosz nagyhercegnék nyilván minden szabad.

— Új angol postabélyegek. Hatvanegy esztendőig ékeskedett Viktória királynő arcképe az angol posta bélyegein. Halála után egy esztendővel már csak elhasznált Viktória-bélyegeknek van értékük, mert az angol posta újév napján kibocsátotta az új levélbélyegeket az új királynak. VI. Edvárdnak arcképevel. Londonban a főposta hivatalainak már Szilveszter éjszakáján megkezdtek az árusítást, úgy hogy éjjeltájban a kíváncsi polgárok nagy tömege gyülekezett a postapület bélégarusító termeibe s elkapkodta a bélyegyek első példányait. Az új bélyeg nagyon egyszerű és izléses. A király arcképe ovalalaku keretbe nyomtatott. Jobbról fölgy, balról babérlevelek ékesítik a képet s fölötte az angol korona függ. A különböző értékeket jelző színek: zöld, világos-vörös, világoskék és viola.

— Utazási sorsjáték. Bécsben eredeti sorsjátékot rendeznek. A nyeremények egytől-egyig kéjutasára szóló vasuti jegyekből állanak. Van ötven fő- és huszezer melléknyeremény, melyek az egész világra szólnak. Vannak főnyeremények, melyekkel ingyen be lehet utazni az egész világot, vagy Kelet-Indiát, vagy Ázsiának más részét, vagy Egyiptomot, le a Nilus második vízességig, vagy Észak-Amerikát s vannak kisebb nyeremények, melyek kisebb területre szólnak, vagy Európában, vagy másutt, kinek ahogy a szerencse szórja. A vasuti jegyek oda és vissza szólnak s a főnyeremények nyertő még teljes ellátásra, ingyen szállásra, szabad podgyászállításra is igényt tarthatnak.

— Egy tanító házassága. Érdekes ügyben hozott döntést a közoktatásügyi miniszter. Az orczyfalvai római katolikus iskola tanítója, Szedénik Tamás tavaly nőül vette az orczyfalvai postamesternőt, Gerlics Emiliát, aki első férjétől, Hauska Józseftől elvált. A polgári esketést nem követte az egyházi, mivel a római katolikus vallású Desseffy Sándor csanádi püspök azon az alapon, hogy Szedénik az egyház elveinek és tanának megtagadásával olyan nőt vett el, akinek első házassága az egyházjog szerint még fennáll. Szedénik állását megüresedetnek jelentette ki s felszólította az orczyfalvai iskolázékat, hogy pályázatot hirdessen a tanítói állásra. Az ügy a közoktatásügyi miniszter elé került, aki úgy döntött, hogy a püspök rendelkezése nincs törvényesen megokolva s végre nem hajtható, mivel a tanítót élethossziglan választják s állását csak jogérvényes ítélet által vezetheti el, továbbá mivel az orczyfalvai felekezeti iskola tanítói korpótlékanak fedezésére négyszáz korona államsegélyt kap s így a tanítók fölötti jegyelmi ügy az 1893: XXXVI. törvénycikk 13. §-a alapján is ítélendő meg. Különben Szedénik visszahelyezésének szükségessége tárgyalanná vált azért, hogy kinevezték a hegyzserosi állami iskolába tanítónak. A miniszter e szerint csak azt rendelkezte el, hogy a visszatartott illetményeket fizessék ki Szedéniknek.

— A jénai halálos párbaj. A jénai halálos párbajról részletekben a következőket közlik: Újév reggelén 6 órákor a vásártéren három tiszt és több tanuló, kik akkor mentek haza a Szilveszter-éjszakai mulatozásból, összekaptak valami fölött. Held egyetemi hallgató rövid szóváltás után areul ütötte Thieme 94. gyalogezredbeli hadnagyot. A folytatása természetesen párbaj volt, melyet 4-én vívtak meg a jénai városerdőben, rendkívül szigorú feltételek mellett. Összöri golyóváltás volt kiköve. A harmadik golyóváltásnál a golyó Heldnek a mellébe jürdött s megölte. Thieme is oly veszélyes horzsolást kapott a nyakán, hogy most a kórházban ápolják.

— Virohow tanár balesete. Berlinből távirtozzák, hogy Virohow tanárt ma súlyos baleset érte. Egy közúti vasutról oly szerencsétlenül ugrott le, hogy combján erősen megsérült, sőt attól félnék az orvosok, hogy a sérülés a osontig hatolt. Az ősz tudós állapota nem aggasztó. Láz nem állott be, de azért a sérülés hosszas gyógykezelést igényel. A beteg iránt széles körökben mély részvét nyilvánul. Ezrével érkeznek a táviratok, tudakozódva a beteg tudós állapota iránt.

— A magyar-láposi választás. Ifj. Maskán György magyar-láposi birtokos nyilatkozatot küld be hozzánk, amelyben kijelenti, hogy a választási küzdelem alatt se Kupa Viktor, se kortesei nem igaztak a magyarság ellen. Az ellenpárt kortesogással terjesztette ezt a hírt. Budapesti lapoknak köidött öt darab távirat közül négyen az ő nevét szerepeltették mint feladóit. Ifj. Maskán György azt is kijelenti, hogy se ő, se családjából senki ily táviratot nem küldött szét.

— **Althoff tiszteletére.** Berlinben tegnap Schmöller tanár házában Althoff miniszteri igazgató tiszteletére ünnepi lakoma volt, amelyen számos egyetemi tanár volt jelen. Schmöller felkészítőjében kiemelte Althoff érdemeit a tudomány ápolása körül a porosz egyetemeken. Mert Althoff, ugyancsak, minden előítélet nélkül széles látáskörrel és a feladatok bensőszerűségét utat mutatott a tudományos élet haladásának. *Diels* tanár kijelentette, hogy európai egyetemeken összekötése Althoff kezdeményezésének köszönhető. *Desolt* tanár Althoffban a potsdami és berlini nagy természettudományi intézetek pártfogóját ünnepelte.

— **Halálozás.** Ma délelőtt 10 órakor temették el *Palotai Csorba* Akos hirlapírót a Szent István-kórház halottas házából. Az elhunyt hirlapíró temetését a Budapesti Újságírók Egyesülete rendezte s a temetésen képviseltette is magát. A gyászszertartás után a megboldogult hült tetemét kivitték az új temetőbe, ahol örök nyugalomra helyezték.

Deutsch J. József, budapesti építésvállalkozó, az Északmagyarországi Köszönbánya-társaság alelnöke, a Spodium Részvénytársaság igazgatótanácsosa. stb. stb. e hó 5-én Vámon (Tolmamegye) tevékeny életének 62. évében hirtelen elhunyt. A jótékonyaságáról és jószívűségéről ismert nagy emberbarát elhunyt a fővárosunk egyik előkelő és nagyrokonságu családját borítja mély gyászba.

Pietri, aki a császárság idejében a rendőrőrnök volt, mint Párisból távirtozók, ma 87 éves korában Sorlemben meghalt.

— **Feltűtött újság.** *Kecskeméthy Győző* a nagy hírre vergődött azon az emlékezetes napon, amikor a főváros félmillió koronájával nyom nélkül eltűnt Budapestről. A fővárosi rendőrség azóta beleöszlalt a keresésbe, nagy gaudiámra a kárörvendő közönségnek, amely az ügyes gazemberre a nimbusz lényét szokta hinteni. Ez a fiatal tolvaj vasárnapra kelve még híresebbé lett, mert egy újság közreadta autogrammban olyan levelét, amelyben visszakinálja a fővárosnak a már elköltött nyolcezer korona/hiján az egész ellopott összeget, csak neki és a miatta bájba került tisztviselőknél ne essék semmi bántódásuk. A New-Yorkból küldött levél hiteltelenségének igazolásul közli az u.s.ág. a levélborítékot a lebélyegzett bélyeggel együtt. A „nagy” szenzáció azonban nem sült el, mert hamar kiderült, hogy az egész levél a legközönségesebb hamisítvány és tiszteletreméltó lap-társunk egy csunya misztifikációnak esett áldozatul. Egyébként e levél így szól:

New-York, 1901. dec. 23.

Tekintés szerkesztő ur!

Tisztelettel alulírott a következő sorok közlésére kérem fel:

Szánom, bánom bűneimet; nem tudom, hol volt az eszem, midőn e nagy bünt elkövettem. Tudom jól, hogy haza nem mehetek, nem is akarok; a pénz sem kell; utálom, szeretnék tőle megszabadulni, vissza akarom adni a következő feltételek mellett:

Polgármestertől lefelé, vagy felfelé mindenki a „Pesti Hírlap”-ban közzétendő nyilatkozatban kijelentik beszűkítésvákukkal kötelezve, hogy minden további nyomozást megszüntetnek s engem semmi büntetés nem ér.

Megjegyzem, elögni soha nem fogok, mert felismerhetem nem vagyok, annyira megváltoztam, hogy pl. aki Pesten egyike volt a legjobb barátomnak, akivel Pesten együtt lompoltunk napról napra, s most itt leltaláltam s kerestem az alkalmat, hogy újból megismerkedjek vele (persze kitémet nem ártul em). Most majdnem mindennap megint együtt vagyunk, sőt még a Kecskeméthy-ügyről is beszélünk s még sem tudja, hogy én voltam egykori jó barátja, Kecskeméthy.

Ismételve kérem e sorok közlését s maradok kiváló tisztelettel

Kecskeméthy Győző.

Megjegyzem még, hogy az elvitt összegből, ámbár 4000 forintot visszatartok, de mégis feltétlenül szabom meg azt is, hogy az elmozdított hivatalnok állásukba visszahelyeztessenek s a biztosítási végrehajtás feloldassák, szóval senki miattam kárt ne szenvedjen.

A rendőrség rögtön a levél megjelenése után kijelentette, hogy az nem származhatik *Kecskeméthy Győző*től. Ott rögtön egybevetették a levélét a félmillió tolvajnak a rendőrségen őrzött kezeirásával s azonnal konstataálták, hogy a kétt közt a legesekélyebb hasonlóság sincs. Ugyanez a véleményem *Szinély Edé* pénztárosnak, *Hoffmann* főpénztárosnak és *Pesti Ferenc* előjárónak is. Hogy nem *Kecskeméthy* írhatta a „szenzációs” levelet, leginkább *Kecskeméthy Győző*nek aláírásából tűnik ki, mely több példányban van meg, megvan e lap szerkesztőségében is, amely közölte annak idején *Kecskeméthy*nek azt a levelét, amelyben a Pallas-lexikon részletfeszítésre kéri a Könyves Kálmán-vállalatot, mint tudjuk, hiába. Eltekintve attól, hogy a farsangi tréjának szánt levél aláírásának manupropriája egészen más, mint *Kecskeméthy* valódi aláírása, hogy mások a betűk, mások a hajszálvonalak, a legosattanósabb bizonyítéka a föllírtetésnek, hogy *Kecskeméthy*, amint azt minden valódi aláírása mutatja, sohasem írta nevét *th-va*, hanem csak *t-vel*. De tekintve a levél tartalmát, kétségbe kell vonnunk még az értelmi kapcsolatot is *Kecskeméthy*

Győző és a közlőt levél között. Ez a raffinált ember, aki oly ügyesen tudta elkerülni az igazságszolgálgatás kezét, nem írhat olyan naivitást s nem létezhet fel ilyen az ő volt hivatali főnökeiről, hogy el fogják neki himni azokat a meséket, amik a közlőt levelet jellemzik és hogy a feltételül kikötött „nyílttéri becsületesség” ország-világ előtt nevétségessé tegye magát polgármestertől lefelé és felfelé mindenki. Ki fogja azt elhinni például, hogy ő annyira el van változva külsőleg, hogy egy pesti barátja, akivel ő évekig lompolt idehaza, ott künn nem ismert reá, pedig még a *Kecskeméthy-ügyről* is diskuráltak. A sikkasztó testvérbátyja is teljesen lehetetlennek tartja azt, hogy *Kecskeméthy Győző* ez alatt a rövid idő alatt annyira megváltozott volna, hogy legjobb barátjainak egyike sem ismert volna reá. *Kecskeméthy*nek igen sajátos szokásai voltak; igen hangosan szokott beszélni, erős veszprémi kiejtéssel. Nagyon ideges és a szemöldökei folyton mozogtak, a kezeivel pedig erősen gesztikulál beszéd közben.

Szóval, egy buta hamisítvány ez az egész new-yorki levél s bizony nem emelné a budapesti rendőrség jó hírét, ha e miatt akár egy hajszálnyira is eltérne a nyomozás mostani irányától.

De fölmerül ezek után az a kérdés, ki tréfálta meg oly izetlenül lap-társunkat. Nagyon komoly helyről jelentik nekünk, hogy a farsangi levél írásában Budapestben sokan fölsmerték egy fiatalembernek a kezeirását, aki a múlt nyárig jöghallgató volt a fővárosban és ezen a réven *Kecskeméthy*vel is benső barátságot kötött. Egy előkelő lipótvárosi ügyvéd írodájában dolgozott a múlt nyárig s egyszerre csak elmaradt onnan. Főnöke csak később tudta meg, hogy volt inoka kiment Amerikába és barátai közt hitelre talált az a hír, hogy inkorrektiségek miatt hagyta itt a fővárost. Ismerőseinek — olvasva a vasárnapi apokrif levelet — rögtön szembe üldött a föltűnő hasonlóságra e levél és new-yorki barátjuk írása között. A fiatalember sanyaru körülmények közt él New-Yorkban és budapesti barátai, akik ezt tudják, szinte csodálkoztak azon, hogy ilyen viccelő kedve van. Mint utaközvető munkás keresi kint kenyerét a saját levelei tanúsága szerint.

— **Szerencsétlenség a tengeren.** Egy madridi távirat szerint a *Vitt Alba* spanyol gőzös és az *Alphonse* angol gőzös, mely Cardiffból jött, összeütközés következtében hajótörést szenvedtek. Az angol gőzös egész legénysége, a kapitány kivételével, a vízbe fullt. A spanyol hajó legénységét és utasait egy portugál hajó megmentette.

— **Véres karpárba.** Véres karpárba folyt le ma délelőtt az Arlov-éle vívőteremben *Madarász* Adolf dabasi szolgabíró és *Halász* Gábor hadnagy között. *Madarász* segédei voltak gróf *Pallavicini* Alfréd és *Farkas* László főhadnagyk. *Halász* Gábornak *Halmady* Lajos és *Halász* Gyula főhadnagyk segédkeztek. A párbajt végkiemérüléssé nehéz lovassági kardokkal vívták meg, melyben *Madarász* a mellén kapott mély és hosszú vágást, *Halász* Gábor a fején sérült meg.

— **Feltartóztatott kivándorlók.** Csak a minap tartóztatott fel a csendőrség a ruttkai vasuti állomáson 14 fogarasi és küllőlómegyei kivándorlót s e hó 4-én már újabb csapat érkezett Ruttkára. Tizennyolco férfi és három nő, a legtöbb segesvári szász földművesmunkás, igyekezett Amerikába, de egyiknek sem volt utelvele. Valami *Missler* nevű brémai hajó-ügynök leveleit találták náluk, és a levelekben az amerikai utazás legkisebb részletei is le voltak írva és 20 korona joglálól volt azokban nyugtázva, amely összeget *Missler* ügynök kapta közvetítési díjra a hajózási vállalat részéről. A kivándorlóknál 4300 korona készpénzt találtak, amelyet az irományokkal együtt elvettek tőlük és 20 korona utiköltséggel a turóc-szent-mártoni főszolgabíró ugyanaznap vasuton hazaküldte az elcsábított embereket.

— **Rendőrség és katonaság.** Nagy ribillió volt tegnap estefélé Kolozsvárt. Egy rendőrbiztos elvette egy közshadseregbeli katona oldalfegyvervét. A katona kiabálásra néhány közös hadseregbeli katona és több polgárember a rendőrbiztos köré gyűlt s a fegyvertől megfosztott katona védelmére kelt. A rendőrség ekkor tíz embert letartóztatott, öt katonát átadott a katonai őrzőnek s a rendet a csendőrség segítségével helyreállította.

— **Megocsonkított ereklye.** Milánóban nagy a megbotránkozás, megraboltak egy szent ereklyét. A milánói San Carlo-templomban az ereklyék közt szent Gian Angelo Porronak a holttestét is őrzik. A szent 1432—1506 közt élt s bár négy száz esztendő múlt el a halála óta, holtteste ma is teljes ép állapotban nyugszik egy üvegkoporsóban, elborítva mindentéle drágaságokkal. Szent Porro ugyanis Milánó nemes gyermekeinek a patrónusa. Ha egy-egy gróf-fő főlőgyön, az érdem a segítségül hívott szent Porró, aki sok ezüstöt és aranyékszert kap érte. A napok-

ban rablók törtek be a templomba, feltörték az üvegkoporsót, a szentről leszedték minden drágaságot s mivel néhány értékes gyűrűt nem tudtak lehuzni az újjáról, egyszerűen letörték az újját is.

— **Egy amerikai tolvajlás.** A new-yorki rendőrséget mulatságos tolvajlási eset foglalkoztatja. *Tibaud* new-yorki bankár neje karácsonyra járura utazott, hogy rokonait meglátogassa. Ugy tervezték, hogy a férje maénap követi. A bankárnét Kern nevű inasa kísérte. Az inas az alatt az ürügy alatt, hogy valamit otthon felejtett, a vonatról visszatért a lakásba és a bankárnét otthon hagyott ékszerreit táskába rakva, magához vette. Aztán utazott tovább a bankárnét után. A kupéban azonban elaludt. Vétellenül a gazdája is azzal a vonattal utazott, amelyvel ő és észrovetta a horkoló inast, aki mellett egy táská volt. A bankár meg akarta leokézni az inast, a táskát elrejtés végett átadta a konduktornak és felkötötte az inast. Ez, amikor felébrett, megrémült a táská hiánya miatt, de mikor aztán a táskát visszakarta, öröme leírhatatlan volt. Később hirtelen rosszulélet szimulált és amíg gazdája orvos után futkosott, addig a zsákmány-nyal odébb állott.

— **Pusztító áradás.** A *Times* jelenti Tangerből mult hó 30-áról: Attól tartanak, hogy vagy 100 emberélet essék áldozatul Saffiban a legutóbbi áradásnál. Egyes városrészek elpusztultak. Egész Marokkóban rendkívül heves esőzések voltak. Most az idő javult. A jövő évre kitűnő termést várnak, bár híro jár, hogy délen sáskák pusztítottak.

— **Életuntak.** *Szegő* József 16 éves szobrász-tanono vasárnap este az eskü-téri hid mellett a Dunába ugrott. Még élve kimentették. A Rókusban ápolják. — *Grün* Márton 83 éves magázós hétfő éjjel Hunyady-tér 10. szám alatti, második emeleten levő lakásának az ablakából az utcára ugrott. Azonnal meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. — *Gross* József kereskedősegéd szombaton éjszaka mellette löte magát egybérkosiban. A Rókus-kórházba vitték, ahol az éjszaka kiszvendett. — *Farkis* Alfréd pénzügyőr tegnap a tizedik kerületi kúlsó vámnál szolgálati legyverével föbelötte magát és meghalt. Holttestét az orvostani intézetbe szállították.

— **Rendőri hírek.** Vasárnap este az Ákácia-utcai Baranyi-éle tancsteremben *Rotussek* Mária 26 éves cseléd táncokozban hirtelen rosszul lett s mire orvosi segítség érkezett meghalt. — *Mikolai* Szabin 71 éves varrónő a Bokréta-utca 22. szám alatt levő lakásán hirtelen meghalt. Ugy akadtak rá az ágy előtt holtan. — *Deutsch* Géza földbírtokosnak Kaplony-utca 7. szám alatti lakását tolvajkulcsossal felnyitották és nagybőrt összeget érő holmit ellopok. — *Virányi* Miksa magázós Kenyermező-utca 2. szám alatti lakásában is jártak a tolvajkulcsosok, ahonnan 50 korona készpénzt és 200 koronát érő ékszert ellopok.

(x) **Tartalékos tisztek** legnagyobb bizalommal fordulhatnak egyenruhák beszerzésé végett *Tiller* Mór és *Társai* intézetéhez. Budapest, IV. Váci-utca 35.

A Petőfi-Társaság ünnepe.

Budapest, január 6.

Huszonöt éves fennállását ünnepelte ma a Petőfi-Társaság és az a magyar közönség, amely szeretetteljes érdeklődéssel, háas elismeréssel kíséri a legnépszerűbbé lett irodalmi társaság munkálkodását, az ünnepies nagygyűlésen rendkívül nagy számban jelent meg. Ott volt *Wlassics* Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter nevével és leányával. A miniszter *Szöll* Kálmán miniszterelnök üdvözlőt is tolmácsolta a Társaságnak, aki a megjelenésben akadályozva volt. Jelen volt továbbá gróf *Apponyi* Albert, *Berzevich* Albert és *Hegedüs* István, a Kisfaludy-Társaság és dr. *Vargha* Gyula az Akadémia képviselőiben. A Társaság tagjai csaknem teljes számban megjelentek. Az ülés megnyitása előtt *Jakab* Odón, *Neugebauer* László és *Prém* Józsefből álló három tagú küldöttség ment el *Jókai* Mórért, a jubiláló társasággal jubiláló elnökrét, akik megjelenése alkalmával dörgő üljénzésel fogadták, azután *Bartók* Lajos lelkes szavakkal üdvözölte egy a társaság, mint a közönség nevében. A nagy multat, Petőfi kortársát és barátját köszönti benne és kéri az istent, hogy a magyar nemzet dicsőségére az ősz költőt még számos évekig tartsa meg. *Jókai* az üdvözlő beszédre meghatótan válaszolt:

(Az elnöki megnyitó).

Szeretett barátom, kedves elnöktársam! Amilyen meglepő és készületlenül talál buzdító szavak, legyen szabad a pillanat befolyása alatt néhány igénytelen szót válaszolni reá. 53 éve annak, hogy Petőfi kiküldötte a hármas jelzőt: Szabadság! Testvérség! Egyenlőség! E hármas jelző alatt indult meg a szabadságharc, ebből született újjá Magyarország. És ez a magyar költészet sikere. A költészet ez a hivatása megmaradt s ti e hármas jelző jegyében mint Petőfi örökösai folytatjátok a nemes harcot, melynek szolgálatában én örök letéményese voltam és vagyok az akkor felállított nemzeti ideálnak és leszek szívem utolsó dobzanásig.

Leikes üljénzés és hosszantartó taps kísérte az ősz költő szavait, melynek elhangoztatá *Bartók* Lajos, a Társaság alelnöke lelkes hangu megnyitó beszédét mondott. Gyönyörű szavakban adózott Petőfi

kegyeletes emlékének, változta a Petőfi kultusz terjedését, aztán beszélt a költészet nagy jelentőségéről és aztán így folytatta költői szűryalasu beszédét:

A költészet: isteni kinyilatkoztatás. S a nemzetek vallása: költészetek. Ez minden telekezetet egyesít. Van is három evangelistánk hozzá: Vörösmarty, Petőfi, Arany. A hit terjesztése teljességéhez várjuk az égtől a hátralévő negyediket. S imádjátok az Isten ne papjait, kik csak szolgái vagyunk. De na azt mondják: „Chauvinizmus!” — mi tiltakozunk. Mily halvány szócska! Csalódnak. Mi írők fanatikusok vagyunk. Mi írők, bigottak vagyunk, de ez a fanatizmus a tiszta magyar szellem, ez a bigottéria a szabad sajtó, a nemzet márciusa, a magyar egyenlőség és testvériség, a jövő, az eszményiség!

Költő-elődjeink nemcsak Petőfi, kinek evangéliuma: „Haza és szabadság!” Köleje, kié: „Isten áldd meg a magyart!” Berzenyi, kié: „El még nemzetem Istené!” s Vörösmarty, kié: „Hazádnak rendületlenül!” — de Kossuth is, a jelszóval: „A hazáért mindent kockáztatni, a hazát semmire!” és Széchenyi a jelszóval: „A magyar nem volt, de lesz!” Ezek mind a mi elődjeink voltak. S épp azért tudjuk, mi az utódok közös célja velők, a szépirodalom azonos programja a politikával: az öntudatos magyarság.

Irodalmunk, miként a művészet is, a néperkölcök megjavítására van. S a költészet emeli legmagasabbra a nemzeti jellemet, ez rajta a legfénylőbb s ellenállóbb zománc, minél fénylőbb, annál keményebb. A köznapiság, anyagiág ellen mi tiltakozunk. De jaj, ha már költészet és művészet az idegenszerűség szolgálatába süllyed. Az összes hanyatlás, romlás, bukás oka ez. Az irodalmi idegenhajtás, a külföldieskedés, a kozmopolitizmus: a nemzet lelki koldusságának fitogtatása. Az ily irodalom nem a nemzet gyökereit veri a poklok mélységein keresztül, hogy a jó koronája égig törhessen, hanem élősdien vágja polyp-csapjait a törzs oldalába, hogy életerejét szíva, álvirágzás földjével takarja el a törzs sorvadását. Irodalmunk, művészetünk éppen nem lehet a külföldinek parazitája, az idegenen tengődvé.

Az irodalom, ha eredeti, ha az Eszme él benne: a hazaszeretet égő oltára. Ha a földön tél van, az égen éjszaka, a hazaszeretet költészeteminta nafta, orrás, lángolva tör az égbe, elolvastja a jeget s felgyújtja az éjszakát. Els ilyen volt Petőfi lelke, s az ő szellemének ma jubiléum áldozunk. Az ország, mint földalmában megrendült lelkü anyja, rajongva kap minden jelen, mely fiára emlékezteti: az anyának erekye az, s filléreit — mert a nép szegény — összerakogatója, hogy Pantheonát megépítse neki. De majd nem tudva elhinni ha látat félszázad után, nem nyugodva eltüntébe, lázas víziókban feltűnni véli itt-ott — legalább egy izét, egy porzemét a drága ifjúnak, kiben a legmagasabb és legszeretőbb szív lángolt a szegény öreg édesanyáért s kit ezér megölte. Údv mindnyájatoknak, kik őt velünk együtt keressétek. De keressétek szellemét is! Végül szép szavakban üdvözölte Széll Kálmán miniszterelnöktől, Wlassics G. ulát és gróf Apponyi Albertet, mint a magyar kultúra előkelő harcosait.

(Az évi jelentés).

A rendkívül nagy lelkesedéssel fogadott megnyitó beszéd után Szana Tamás főtitkár tette meg évi jelentését.

Beszámol az elmúlt év eseményeivel, bemutatja az újonnan választott tagokat és a jövő programját a következőkben adja:

A társaság célja a jövőben is, mint eddig: a nemzeti szellemnek az irodalomban való céltudatos ápolása s a Petőfi-kultusz terjesztésében kifejtendő szeretetteljes buzgólkodás. Gondosságuk kiváló tárgya lesz mindenkor a Petőfi-ház. Ez a ház fogadná magában a nagy költőreánk maradt s az idők viharai által szét nem rombolt emléktárgyakat, nemkülönben a különböző nemzetek már is nagyon gazdagnak mondható irodalmát. A ház céljaira adakozásokból máig olyan összeg (több mint 40.000 korona) gyűlt össze, mely már megnyugtató biztosítéka annak, hogy a terv nemcsak a megvalósítható lesz. Megemlíti Kéry Gyula buzgólkodását a Petőfi-relikviák gyűjtése körül. Kéry elismerést érdemlő buzgalommal végzi — a társaság megbízásából — a relikviák gyűjtését. A nagy költő erekyéinek föl kutatása, összegyűjtése és megőrzése jövőre is kedves kötelessége lesz a társaságnak. Jelentését így végzi: Emeljünk hajlékot azoknak a megbecsülhetetlen értékkel bíró szent emlékeknek, hogy kegyelettel zarándokolhassanak el azokhoz a késői utódok, kiknek szemében a mi Petőfi Sándorunk már nem is a költők költője, hanem a nemzeti mithosz fényével övezett alakja lesz. A nagy közönségtől függ, hogy ebben a nemes munkában oldalunk mellé álljon. A támogatást hálával és köszönettel fogadjuk.

A pompásan megszerkesztett jelentést a közönség lelkesen megtapsolta.

(A felolvasások).

Ezután Tolnay Lajos olvasta fel *Petőfi kortársai szemében* című rendkívül érdekes értekezését, melyben kimutatja, hogy Petőfit korának esztétikusai nem ismerték el nagy költőnek.

Somló Sándor szavalta el most gróf Zichy Géza-nak *A gyermek és Petőfi* című szép költeményét nemes hévvel.

A költemény hőse egy kis fiúcska, aki hallja, hogy Petőfi a csatáren nyomtalanul eltűnt. Elhatározza, hogy elindul a költő megkeresésére. Nekivág bátran a nagy utnak, s amint halad, elebe kerül egy ember. Megkérdi, nem látta-e Petőfit? Láttam, mondja az ember, meg is mondom, hol van, ha ide adod nekem a saruidat. A fiúcska odaadja kis cipőjét, s tovább indul a jelszett uton. Egy vénasszony a ruhájától fosztja meg azzal az ürügyvel, hogy Petőfit megmutatja. A didergő gyermek vadonba téved, tuskék vérzik s lárdatan üsszedől. Petőfiről álmodik.

Másnap reggel vadászember Ballag erdejébe, Meglátja a piros nyomot: „Ni! egy vadnak vére.”

Követi a véres nyomot s rátalál a fiúcskára. Élesztgeti, de hiába!

Egyszer még felviti szemét A szegény kis vándor, S ezt sugja: „Láttam Petőfit, Keresztve Sándor.”

E költeményt nagy tetszéssel fogadták. Azután *Vértessy Arnold* olvasta fel *A protekció* című humoros novelláját. Hőse *Dormányi Viktor*, akit tehetetlensége és butasága emel főkről-fokra a minisztériumban.

Nagy hatása volt *Váradi Antal Magyarok Istene* című Petőfi-legendájának. A segesvári csatára ráborult az éj. Kísérteties óra jön, telkelnek a honvédek. Vérrel csapzott hajával két Petőfi s kiá t:

„Előre, honvéd! . . . ha hevertek a földön: En holt hadainkat csatára költöm, S megostromlom velök im az eget . . .”

„S betör ifjú hadával az égi falon, Angyaliseregek közt van riadalom, Csakúgy hullik a csillag, az égi azúr Repedezve sziporkáz, de nem nyugzik addig Mig honvéd hadával elér virradig! A hetedig égbé, hol trónol az Úr . . .”

Az uristen büntelő kezével éppen még egyet akar sújtani a magyarokra, de

De villám-jobbját alig emel fel, Hogy végleg zúzza szét szegény hazánk, Petőfi csalogos homokot megrázta, És az isten-trónhoz ugrik vakmerőn, Belekap az Isten fölmetl jobbába „Megálj . . . ne tovább! . . .”

A körülállók el akarják onnét Petőfit vonni, de

A haragos Uristen földerül, Egy mosoly reszket át a menyországon, Halk élnek zendül vig kísértőit! És mond az Úr: „Elég . . . Vissza, villámom, Kerüld eztán a földet, melyen él! Árpád eléggé bűnhődött magyarja: Legyen elég, mert még ledöntöted, Te vakmerő . . . Lgyen, mert Petőfi akarja! . . . S földzúd az ének, tetelt a próba, Megszenvetelt e nép, megszenvetelt valóba! . . . Petőfi, órd . . . S ha mégis vékezett: Ragadd meg néha a sujtó kezét, S a Hymnus dalnokával együtt Kerjétek „jobb estendő!” Mert „magbűnhötte már e nép A mulat s jóvendőt! . . .”

Ezután *Ferenecz Zoltán* olvasta fel *Petőfi és a nő* cím alatt írt értekezését. Az értekező szerint Petőfi kiválóan szerelmes természet s rövid életében ötször volt szerelmes, melyek állandó hatást tettek költészetére s futólagos benyomásai is 14—15-re tehetőek. Általában azt mondhatni, hogy már 16 éves kora óta állandó vágya volt megismerni a szerelem érzelmét a maga teljességében. Ez egyszersmind felületes szemléletre nagy ingadozást mutat, azonban valóságga nem más, mint a művész ösztönszerű vágya az ideál után, melyet mindenkor művészei főleg egye egyében testesítettek meg s midőn elérni vélték, éppen hűségükkel és állandóságukkal tüntek ki ez iránt az egy nő iránt. Petőfinél jellemző vonás, hogy a nőhoz mindig valódi kultusszal közeledett. Ó benne semmi Don Juanizmus vagy Byronizmus nem volt s így pl. nála odaadóbb férjet, midőn Juliában feltalálja a keresett nőt, alig lehetne találni. Másik vonása, hogy szerelmi dalait egy-egy nőhöz csak addig írta, amíg szerelme a legfőbb fokra ért.

Zugó éljénzés üdvözölte *Abányi Emilt* a felolvasó-arztalánál. Az ünneplő költő az *Angyalok közt* című szép költeményét olvasta föl. A vers témája: Eváoska meghal. Szeretett egy finom gavallért és ez megcsalta. Szegényét nem tudta elviselni, megmérgezte magát. Leleke föl szállt az égbé, tétovázva ment a menyország kapuja felé, mert a ruháján egy nagy folt volt: a rásírt könnyek nyoma. Péter, a kapus, nem vette észre a foltot és beboacsátta, de, az angyalok észrovettek:

„Es szól a dölyfös, biggyeszített ajak Már ilyet is köznék bocsátának?”

A kis Éva pirulva mondja;

„Nagyon szerettem, ez volt a hibám”

Mikor már testem hülve-halva volt, Lelkem tovább sirt . . . Innen ez a folt.

E pillanatban harsona zendül, a Megváltó jön s Éváciskára nézve így szól:

„ . . . Előttem ő a drága. Ilyenek az én Atyám országa.”

Büntetizető szeme lemossa a foltot a lány ruhájáról és ekkor dörgő hangon mondja:

„Szegény kis bűnös, jőjj Atyám elébe!”

Lelkes taps és éljénzés jutalmazta a költő gyönyörű versét, amelynek szépsége, hatása fokozódott még

abban a nemes, hévteljes előadásban, amely *Abányi* felolvasását a jubiléris ünnep kimagasló eseményévé avatta.

Rákosi Viktor Sáska, az orvosnövendék című humoros elbeszélést olvasta föl. Egy élemedett koru orvosnövendék szerelmi históriája ez, jóízű humorral megírva. *Sáska* orvosnövendék a lakók, abban a házban, amelyben lakott, évek óta végezt orvosnak gondolták s elhívták betegjeikhez. Egy alkalommal egy csinos fiatal leány, *Zsuzsa* volt a páciense, akiről aztán megtudta, hogy szintén orvosnövendék, csak-hogy nagyobb lelkiismerettel és buzgóssággal folytatja tanulmányait, mint ő. Ez a felfedezés annál inkább lesújtotta a kontárkodó Sáskát, mert bele is szeretett szép pályatársnőjébe. Egy illedelmes hangu levélben bevallotta neki mindkét botlását: a kontárkodást és a szeretmet. A pályatársnő ezt az őszintesség meghatotta s kölcsönös megegyezéssel abban állapotok meg egymással, hogy amelyikük előbb leteszi a vizsgáit s elnyeri az orvosi oklevelet, az nőül veszi a másikat. Ebben a nemes küzdelemben *Zsuzsa* kisasszony lett a kétszeresen győztes, amennyiben nemcsak hogy előbb lett kész doktor *Sáskánál*, hanem még térjet is szerzett magának az örökös orvosjelölt személyében.

A kacagtató vig elbeszélést a közönség percekig tartó tapsokkal és éljenekkel jutalmazta. Erre az elnök rövid zárószavával a nagygyűlés véget ért és az előkelő közönség egy kedves emlékekkel távozott a nagygyűlésről; minden vendég megkapta *Szana Tamás* által szerkesztett s a jubiléris illésre készült *A Társaság 25 éves történetét* tartalmazó díszes füzetet.

A lakoma.

Az ünnepléses köz-ülés után jubiléris lakomára gyülekeztek össze az István-szálló első emeletén. A Petőfi Társaság tagjai közül jelen volt: *Jókai Mór, Bartók Lajos, Szana Tamás, Jakab Odón, ifjabb Abányi Kornél, Vértessy Arnold, Endrődi Sándor, György Aladár, Abányi Emil, Ambrus Zoltán, Bárony István, Pekár Gyula, Abafi Lajos, László Mihály, Ferenecz Zoltán, Sebők Zsigmond, Szabó Endre, Sz. Nogáll Janka, Rákosi Viktor, Koroda Pál és Prém József. Négyen azok közül is megjelentek, akik a Petőfi Társaság legutóbbi választásán a jelöltek közt voltak: *Kabos Ede, Zempléni Árpád, Luby Sándor és Balla Miklós. Úttek ezeken kívül a teher asztal körül művészek, országgyűlési képviselők és hírlapírók nagy számmal: Vastagh György, Kacziány Odón, Nassy Pál, Molnár Akos, Gopcsa László, Szohner Antal, Kern Aurél, Béli Izor, Mazányi Dezső, dr. Kovács Dénes, ifj. Bokor József, Molnár Gyula, Székely Sámuel, Bán Sándor, Szőlősi Zsigmond, Szerdahelyi Leó, Zoltán Jenő, Pruzsinszky, Zilahi S., Szentessy Gyula, Sebők Gyula stb.**

Eötvös Károly, az újonnan választott rendes tag nem jelent meg sem a köz-ülésen, sem a lakomán, de levelet küldött, melyben igazolta távolmaradását. Hálás köszönetet mond ebben a levélben megválasztásáért és ígéri, hogy bár a lakomán ezúttal nem vehetett részt, a munkában sohasem marad el.

Üdvözlő levelet küldött ezenkívül gróf *Csáky Albin* és az eperjesi *Széchenyi-kör*.

A negyedik fogásnál *Jókai* állott föl elsőnek, hogy éltesse a királyt, ugy is, mint az ország fejedelmét, ugy is, mint a legelső magyar olvasót. Milyen gondos figyelemmel kíséri a király a magyar irodalmat, arra *Jókai Mór* csak egy példát hoz föl. A Petőfi-szobor leleplezése után udvari ebéd volt a királyi lakban és ő felsége megszólítással tüntette ki a magyar költők királyát. Indiskróció nélkül elárulhatja, hogy a felséges ur így szólott hozzá:

— Nagyon szép beszéd volt az, amit ön a Petőfi-szobor leleplezésénél mondott!

Felköszöntőjét azzal az óhajjal végezte *Jókai Mór*, hogy a gondviselés még sokáig tartsa meg a királyt a magyar irodalom és a nemzet javára.

Bartók Lajos volt a második szónok. *Jókai Mór*, a mi szeretett és nagybecsült elnökünk — ugymond — a magyar királyt köszöntötte föl. En poharamat szintén királyra ürítem: *Jókai Móra*, a költő-lejedelmre! Zajos taps és éljénzés követte ezeket a szavakat. Mindenki fölállott, hogy koccintson *Jókai Mórral*, akit a lakomán éppen ugy ünnepltek, mint a jubiléris köz-ülésen, általában, nagy tisztelettel és szeretettel.

Szana Tamás a Petőfi-Társaság két új tagjára, *Eötvös Károlyra* és *Pekár Gyulára* ürítette poharát.

Pekár Gyula először *Jókai Mór* távolvóló hitvesét köszöntötte föl, aztán köszönetet mondott megválasztásáért a Petőfi-Társaságnak.

Ifjabb *Abányi Kornél* szellemtel szikrázó felköszöntőket mondott rendkívüli hatással *Bartók Lajosra*, *Rákosi Viktorra* és a vendégekpen megjelent országgyűlési képviselőkre akiknek nevében *Molnár Akos* válaszolt tapraesetten.

Jókai Mór másodsor is beszélt. Gyönyörű sza-

vakban emlékezett meg Petőfi szabadságszerető lelkéről, működésének nemes és nemzeti irányáról és arra intette Magyarországot új nemzedékét, hogy haladjon a Petőfi nyomán, mert az ország elpusztulása volna a büntetése annak a nemzedéknek, amelyik szakította Petőfi iránt: a szabadság és demokrácia elveivel. A Petőfi-Társaságban harcoló kültői gárdát élte, akiknek azt kívánja: szeresse őket a nemzetet, ahogy ők szeretik a nemzetet! (Zajos éljenzés.)

A jökeud árja magasra csapott és a tósztosók egymásután álltak föl: Rákosi Viktor, Kacsányi Ödön, László Mihály, (aki Szánára), a Petőfi-Társaság nagyszázadon át fáradhatatlan titkárára üritett poharat. Bartók Lajos, Gopcsa László (versekben köszöntötte föl Jókait), dr. Kovács Dénes és végül Kabos Ede, aki szellemes, finom ironiával beszélt a kisebbségben maradt jelöltek nevében.

Asztalontásra csak öt óra tájban került a sor, amikor Jókai Mór a jelen voltak lelkes ovációi közepette távozott az István-szállóból, egészen meghatva és fölriessülve kültői-társainak a tüntető szeretetével.

Nagy betörés a fővárosban.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, január 6.

A főváros rendőri viszonyaira jellemző betörés történt az utóbbi hetekben a fővárosban. Egy orvosnak a lakásába, amely a főváros legélénkebb utvonán van, a család távollétében betörték és körülbélül egy negyed millió értékű pénzt, értékpapirt, ékszert elvittek, részint pedig a többi értéket megsemmisítették. Szinte csodálatos dolog, hogy ez a betörés az Andrássy-úton megtörtént. Nem lehetetlen, hogy már napokkal ezelőtt történt az eset, amely azokatlan a főváros legujabb bűnrövidítésében. Keresésnyi detektívteljesítő érdemének tudható be, hogy a tettesek már — csaknem egész bizonyossággal — kézrekerültek s a törvényszék annak idején ítéletet mondhat a betörők felett.

Tomka Sámuel ismert fővárosi főorvos, aki az Andrássy-út 51-ik szám alatt lévő házában lakik, a második emeleten, december 21-én a családjával együtt Bécsbe utazott ott lakó rokonai látogatására. A lakást — amikor elutaztak — lezárták, azonban felügyelet nélkül hagyták, még a házmestert sem bízták meg azzal, hogy néha-néha felnézzen a lakásba. A házmesterék nem is vetek semmi gyanúsra észre a lakásban; igaz, hogy kellő szorgalom nélkül nem is törődtek sokat azzal, hogy a házigazda távollétében mi történik az árván maradt lakással.

Annyi azonban tény, hogy míg Tomkák Bécsben időstek, ismeretlen tettesek behatoltak a lakásba és ott rettenetes pusztítást vittek véghez. Dr. Tomkának a dolgozó szobájában, amely a bejáratától a harmadik szoba volt, a jobb sarokban állt a Wertheim szekrény. Szép, nehéz vasszekrény ez, amelyről szinte az hírhedt az ember, hogy lehetetlen elvinni belőle az elzárt értékeket. Az ügyes betörők ezt a szekrényt feltörték és behatoltak a szekrénybe, ahonnan nagy értékű pénzt, értékpapirt és ékszert vittek el.

A betörés módja föltétlenül ügyes, gyakorlati kére vall, úgy, hogy az első pillanatra lehetett látni, hogy azt csak ügyes, nemzetközi betörők követhették el. Erre vall az a körülmény, hogy a betörők a kasszát a tetőfőn, — a leggyengébb helyen — furták meg és vágták ki. Ez a mód határozottan rávall az ismert nemzetközi betörők szisztémájára.

A megfirt kasszából a betörők elvittek 160.000 korona értékű koronajáradéki kötvényt. Elvittek továbbá egy 1400 korona értékű női mellűt, 640 korona értékű férfigyűrűt, 400 korona értékű aranykarperecet és egy 240 koronát érő férfi nyakendőtűt.

A betörőknek — nem lévén senki a lakásban s a felügyelettel sem lévén senki megbízva — bizonyára nagyon sok idejük volt a betörés végrehajtására. Megállapított dolog az, hogy órák hosszáig ott dolgoztak a bezárt lakásban s a mellett, hogy a Wertheim-kasszát kifurták, nagy pusztítást is vittek ott végbe. Különösen ez a körülmény vall arra, hogy a betörők egészen kényelmesen dolgozhattak, annélkül, hogy a házbeliek közül bárki is tudomással bírhatott volna működésükről.

Dr. Tomkának lényesen berendezett lakása van az Andrássy-út 51-ik szám alatt. Az öt szobából álló lakásban több értékes, nagybecsű olajestmény van kifüggesztve — mindegyik maga egy kis vagyont képvisel — és ezeket a képeket teljesen tönkretették a kegyetlen betörők. Késekkel, betörő-szerszámokkal estek neki a festményeknek és összevagdalták, összeszurkálták azokat. Alig maradt valami ép rész a nagyértékű festményekből.

Azonban mindezekkel nem elégedtek meg a be-

törők. Nem volt nekik elég az elrabolt nagy érték; tönkre akarták tenni — s ezt meg is tették — az egész lakást. Az orvos dolgozószobájában volt egy nagyértékű fűbonceni preparátum. E volt hosszú során át munkáit ezen Dr. Tomka s vagyona mellett is ez volt a büszkesége. A kegyetlen lelkületű betörők ezt is teljesen tönkretették; a szó legszorosabb értelmében darabokra verték.

Dr. Tomka ma este érkezett haza családjával együtt Bécsből s nagy volt a csodálkozása, amikor lakásába lépett s ott meglátta ennek a vandalizmusnak a nyomait. Rögton a főkapitányságra szaladt, ahol feljelentést tett.

A rendőrségnek még tudomása sem volt erről a nagystíliú betörésről, amikor a betörőket — minden valószínűség szerint — már letartóztatta. Egy névtelen levél, egy feljelentés adta a kucst a rendőrség kezébe s minden jel arra vall, hogy a dr. Tomka-léle betörés tettesei már a rendőrség bürtönében ünek.

Tegnap este ugyanis névtelen feljelentés érkezett a főkapitánysághoz. Az volt megírva ebben a névtelen levélben, hogy tegnap este kilenc óraker nemzetközi betörők mennek a magyar olajipar-részvénnytársaságnak a Károly-körút 3-ik számú ház első emeletén lévő lakásába.

A rendőrség — bár nem vette komolyan a dolgot — mégis széleskörű intézkedéseket tett, hogy az esetleges betörést megakadályozza s a betörőket elfoghassa. Keresésnyi kapitány — az új detektívteljesítő — nyolc detektívteljesítőre elrejtőzt az épület első emeletén, közel a részvénnytársaság helyiségéhez. Izgalmas percek következtek ezután. A detektívek várták a betörőket, akik úgy féltiz tájban meg is jelentek. Két alak közeledett a részvénnytársaság helyisége felé, felszerelve a betöréshez szükséges minden kellekkel. Volt náluk egy csomó ákules, fűrés, furó és egyéb eszköz a kasszaturához. El akartak rejtőzni a helyiség közelében, hogy ha a ház elosonduél, oda betörjenek.

A detektívek vártak, amíg a két ember az ákulesokkal kinyitotta az ajtót. Amikor beléptek a helyiségbe, a titkos rendőrök utának robantak és elfogták őket. A két betörő kézzel-lábbal védekezett, de a detektívek letepertek és összekötözték őket. Bevitték a főkapitányságra a két jómadarat s itt kiderült, hogy mindkettő ismert nemzetközi betörő. Az egyiket Hoffernak, a másikat Mózesnek hívják. Régi, ismert alakok, akik egy Budapesten mint a külföldön több nagy-stíliú betörést követtek már el.

A főkapitányságnál vallatásra fogták a két megfogott betörőt és kihallgatták őket a dr. Tomka kárára elkövetett betörésre nézve is de ezt nem akarják elismerni. A főkapitányság azonban azt hiszi, hogy ez a két jómadar követte el az Andrássy-úti betörést is. Erre val legalább minden jel s a detektívek most azon fáradoznak, hogy kiűssék a két betörőnek bűnrészességét a Tomka-éle betörésben. Szerszámait egyébként arra vallanak, hogy ők követték el ezt a betörést is.

FŐVÁROS.

(*) **Kerületi előjárók értekezlete.** Tegnap délelőtt értekezletet tartottak a kerületi előjárók s arról tanácskoztak, hogy azt a 20.000 koronát, amelyet a székesfőváros közgyűlése a népkönyhák ingyenes jegyére megszavazott, miként osszák föl az egyes kerületek között. Az előjárók abban állapodtak meg, hogy a fölosztás a múlt évi kucis szerint történjék, vagyis úgy, hogy a három legnagyobb kerület: a VI., VII. és VIII. kerületek egyenként 3600 koronát kapjanak ebből az összegből; az ekként tönmaradó összeget a szükséghez képest osztják föl a többi kerület között. Tanácskoztak arról is, hogy a foglalkoztató-műhelyek berendezése miként állapítsák meg. Általában az volt a nézet, hogy a foglalkoztató-műhelyeknek ezental is a kezdetleges munkák mellett kell maradniuk, nehogy konkurenciát csináljanak az amugy is nehéz viszonyokkal küzködő iparosoknak.

(*) **Jelölés.** A székesfővárosi 45-ös választmány tegnap délelőtt ülést tartott Kléh István udvari tanácsos emléklése mellett. Ez alkalommal megtették a jelölést az újonnan alakítandó igazoló-választmány és közigazgatási bizottság tagjaira nézve.

Az igazoló-választmányba a következőket jelölték: I. kerület: Heinrich Kálmán, II. kerület: Rácz Károly, III. kerület: Stern József, IV. kerület: Szadovszky József, V. kerület: Sehreyer Márton. A VI. kerületre nézve nem történik választás mert Mészáros János kir. tanácsos s az igazoló-választmány enélkül aki VI. kerületbeli, Márkus József főpolgármester nevezte ki. — VII. kerület: Morzsányi Károly, VIII. kerület: Hüvös József, IX-X. kerület: Thuróczy Adolf.

A közigazgatási bizottságba a 45-ös választmány a következőket jelölte: Kállai Lajos, Sárkány József

(Stiller Mór helyett új), Tenczer Pál, Tóth László, Wagner Géza.

(*) **Új beosztás.** A jegyzői és fogalmazói személyzet körében megkezdett választás folytatn szükséges vált beosztások tárgyában. Halmos János polgármester a következőképp intézkedett.

Megmaradnak az eddigi helyeiken: Antal Gyula elsőosztályú tanácsjegyző, továbbá Ecsényi László és Berzel Jenő elsőosztályú fogalmazók, valamint Némethy Béla másodosztályú fogalmazó. Véglegesen beosztja a polgármester a VIII. kerületi előjáróság-hoz Gergely Sándor tanácsjegyzőt s egyszermind megbizja az előjáró helyettesítésével, továbbá László Iván másodosztályú tanácsjegyzőt a IX. kerületi előjáróság-hoz, szintén az előjáró helyettesítésével. Az utóbbi helyére beosztja Sántha Dénes fogalmazót, aki eddig a VII. kerületben működött s viszont az ő helyére Márkus Jenő másodosztályú fogalmazót helyezik. Azonkívül a fogalmazógyakor-nokok közül is többet osztott be új helyre a polgármester.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **Vigszínház.** Eredeti ötlettel emelte a Vigszínház az Ocskay brigádéros mai, széketedik előadásának érdekességét. A második felvonás kezdetéhez fűződik ez az ötlet, mikor a részeges Szörényi éjjeli zenével kedveskedik az ő brigádérosának. Hajna-hajna-sadaskor Lavotta szerenádját kell eljátszania a szinpadon egy — imitált cigánynak. Ezental nem imitált, hanem igazi és vérbeli cigány állott a szinpadon ebben a jelenetben. Farkas Pali cigányprimás rikatta a hegedűt; éppen csak a divatos toaletjt kellett ledobnia magáról és belebujnia a hagyományos piros bugyogóba, meg a nem kevésbé rikító szinú doimányba s tüstént készen volt a Rákóczi korabeli cigány leghűségesebb maszkja. Huzta is, s zive szorint huzta Farkas Pali kitünő bandájával a Lavotta régi, mélabus nótáját és annyira élethűen magyarzaggatta hegedűszóval a háromszázados but és a sirva vigadás hangulatát, hogy nyílt szinen tapsra ragadta vele a közönséget. A második és harmadik felvonás között Bihari nótát huzta el Farkas Pali bandája s különösen Bihari kesergőjével hatott. A kísérlet pompásan sikerült. Fenyvessy, Csillag, Hegedűs, Szerényi, Balassa s a többiek a megszokott művészi színvonalon tartották a 102-ik előadást is. (f.)

** **Vissza a zenekarba! Mészáros Imre,** a Magyar Királyi Opera volt igazgatója, aki mellettt ebbe az állásba jutott volna, tudvalegőleg évek hosszú során keresztül az Opera zenekarában működött, egy kényomatos tudósító értesülése szerint most mint brácsás újra visszalépett az Opera zenekarának kötelékébe. Az operai igazgató e lépése nyugdíjkeresésével áll összefüggésben, mert tizenhét évi szolgálatát még három évvel akarja kiegészíteni, hogy így nyugdíjának kétharmad-részt biztosítsa magának.

** **Nepszínház.** Nagyvendégszer adták tegnap este a Nepszínházban Béli Izor és Fejér Jenő eredeti operettjét, *Katalin*-t, mely mindinkább az évad legjelentősebb operett-sikerével kezd kiűni magát. Az operett-cimszerepet, hosszabb gyöngékedés után, ismét Hegyi Aranka játszotta az ő finomságában páratlan művészetével. Ugy őt, mint Kéry Klára zsonális Germain-hadnagyát zajos tapokkal kísérte a szuolt ház. Hegyi Aranka egy gyönyörű babékoszort kapott helyettesítőül, Semsey Mariskától.

** **A Vigszínházban** vasárnap este és hétfőn délután *Rontó Pált* adták és mindkét előadásra az összes jegyek elkelték. A lelkesedés és tetszés, amelylyel a hallgatóság az újdonságot fogadta, teljes mértékben igazolta azt a várakozást, hogy a színház a látványosságban nagy vonzerűjű darabot szerzett. A két ünnepnapon összesen négy előadás volt, de azért a próbák sem szüneteltek. Naponként próbáltak Guthi és Rákosi új bohózatából, *A képviselő urból*, amelynek csütörtökön, e hó 9-ikén lesz a bemutatója.

** **Pálmay Ilka a Nepszínházban.** Holnap kedden és 9-én, csütörtökön, kerül szinre a Nepszínházban a *Nebánsvirág*, Denise de Flavigny szerepében Pálmay Ilkával, aki a múlt szezonban folyt vendégszereplése alatt tiszser lépett fel ebben a szerepben, mindannyi-szor szuoltól ház előtt. A művésznő ezental is énekeln fogja betétül a *Little bit of string* című angol eredetű kuplét.

** **As Országos Nőképző-Egyesület hangversenye** Burmester közreműködésével szombat, január 11-én este 12 óraker lesz a fővárosi Vigadóban. A művés ez alkalommal a jótékony célra való tekintetből mérsékelt helyárak mellett játszik és a közönséget újbot gyönyörködnetik orgonakiséret mellett a meszter játékában. Az orgonakiséretet ifj. Abrányi Emil vállalta el, akinek új szimponiáját a napokban adák elő az Operában.

** **Francia színház New-Yorkban.** New-Yorkban francia színházat alapítottak Alandó francia színház a külföldön eddig csak Rómában, Brüsszelben és Kairóban volt. A francia színház alapítását amerikai vállalkozók kezdeményezték s élén Pierre Beber fog állani.

**** A Népszínház bemutatója.** A Népszínházban pénteken, e hónap 10-ikén lesz a bemutatója *Blum és Toché Adám és Éva* című operettjének, melynek a zenéjét Gaston Serpette írta. Az első felvonásban a főszereplőkön kívül a színen megjelenő ördögök és jurták, a második felvonásban szereplő római férfiak és nők s a harmadik felvonás modern milieujének nagyszámú jelmezei jobbadán készen vannak már. A paradicsomi, valamint a római és a modern kőpéz új díszletek készülnek s általában az igazgatóság, valamint a közreműködők, élükön Kéry Klávával mindent megtesznek, hogy ezt a speciális fajtájú operettet sikerre juttassák. A rendezés munkáját Stoll Károly végzi, a zenekart Bokor József vezeli.

**** A Ludovika-Akadémia növendékei az Uránában.** Vízkereszt délelőtti festői arculata volt az Uránia nézőterének. A földszintes pályókat a Ludovika-Akadémia tanárai és családjaik, a földszintet és az emeletet pedig a kadet-sereg derék, szálás ifjai foglalták el. Nem először látogatja meg az Akadémia az Uránit, legszívesebben azonban ma jöttek, hogy a katona-élet apothéozisát, a hadsereget megnézzék. A közös hadsereg hadapródiskolája is elhozta egész növendék-seregét s az utolsó helyig betöltött nézőtér csak úgy harsogott az előadás alatt a toszászajtól. Legjobban érdekelte a tisztelőket a második felvonás, amelynek tulajdonképpen a Ludovika-Akadémia volt a modellje. Volt kacagás, mikor a színesen vetített és a mozgóképeken egymást felismerték a jókedvű kadétfiúk. A muszák ellen intézett próbáboru is nagyon tetszett a hadipublikumnak. Délfél jött az idő, mikor az Akadémia kiűnt előadása a szerzőnek, sárol Szabó Lajosnak zajos éltetésével véget ért. Mint értesülünk, most már az akadémiai ifjuság után a hadsereget a többi iskolák is megnézik.

**** Goldmark Károly új dalműve.** Goldmark Károly teljesen elkészült új dalművének. *Berlichingeni Göts*-nek a partitúrájával. A dalmű ebben az évadban már aligha kerül előadásra, minthogy nagy előkészületeket igényel. Goldmark új operája ötfelvonásos és nagy nyitány vezet be. Szövegkönyve *Göthe*-nek hasonló című drámája után készült, a dalmű színpadi technikájára való tekintettel azonban egyben-másban eltér a drámatól.

**** Hírek a Magyar Színházról.** A boldog szerdai reprire a színház hét kiváló eseményének ígérkezik. *Fedák Sári* fokozott művészi ambícióval készül szerepére, hogy annak egy énekben, mint az erősen drámai játékrészben sikerrel tejejen meg. *Szilki Kornél* sok szeretettel tanulta be újra régi jeles szerepét, a *Dei lovag* nehéz énekarbitája pedig kiváló interpretálóra talált *Dalnokai Viktor* személyében. A többi szerepet *Turchányi, Tomesányi, Boross* és *Szilágyi* játsszák. *Fedák Sári* egy új cigánytáncot is lejt a darabban. — A Magyar Színház igazgatósága a *Lotty* eredeseinek szombatra tervezett bemutatóját a jövő hétre halasztotta. Helyette szombaton este a *New-York szépe* kerül színpadra, ezuttal századszor. Szinte példátlan az a siker, amelyet a Magyar Színház e népszerű operette *Fedák Sáival* és *Szilki Kornéllal* elért, amennyiben csak a múlt hónapban vette föl a színház újra műsorába, s négy héten belül tizenegy előadást ért meg, mindenkor zsutolt házak előtt. Vasárnap délután a *A svihakok*, este a *Vesztaszűzek* kerülnek színpadra.

**** Válsághírek az An der Wien-színházról.** A bécsi *An der Wien*-színházról, melynek élén *Karczag Vilmos* áll mint igazgató, válsághírek keringenek. Több bécsi újság arról ad hírt, hogy *Karczag* megválna a színházról és helyét *Ranzenhofer* foglalná el. Ezt a hírt egyik bécsi újságban maga *Karczag Vilmos* cáfolja meg s azt mondja, hogy eszeágában szines otthagyni a színházat, melyre hét esztendei bérleti szerződése van. A válsághírek arra vezetendők vissza, hogy *Ranzenhofer* nemrégiben kérdést intézett *Karczag*-hoz, vajjon nem lenne-e hajlandó a színházba társ-igazgatót belogadni, mire *Karczag* azt felelte, hogy sok pénzzel nagyon szívesen. E sok pénzzel bíró társ minőségében dr. *Troitt*-ot, az ismert bécsi színművészt, emlegetik.

**** Coquelín Berlinben.** *Coquelín* nagy figyelmet keltő berlini vendégjátéka a német udvari színházban három estére fog terjedni és e hónap 18-ikán kezdődik. A francia művészs első este két *Molière*-darabban (*Tartuffe, Les Precieuses ridicules*), második este *Augier*-nek *L'Aventurière*-jében s harmadik este egy még meg nem határozott *Molière*-darabon kívül *Gringoire*-ban lép fel.

**** Siegfried a párisi Operában.** Röviden megemlékezünk már *Wagner Siegfriedjének* a párisi nagy Operában történt bemutatójáról. A bemutató Szilveszter estéjén történt s ugyolyt le, mint valami ünnepi előadás, melyen „Tout Paris” jelen volt. A dalmű kiállítása és rendezése mesésen szép volt. *Siegfried* Jean de Reszke énekelte nem valami fényesen. Nagy sikert aratott *Delmas*, mint *Wotan*, *Heylor* (Erda) *Grandjean* kisasszony (Brunhilde). A bemutatóra szóló jegyekért, már tudniillik azok, akik nem gondoskodtak idejében, borsos árakat fizettek.

**** Színházgés New-Yorkban.** A newyorki *Bowery*-színház újév napján teljesen porrá hamvadt. A tűz szerencsére előadás után ütött ki.

**** A Theatre Francois háborúja.** A párisi Theatre-Francois egyik művésze és részese, (sociétaire), de *Fernand* megvált a színházról. A művész levelet intézett *Claretie* igazgatóhoz, melyben kifejté,

hogy az új rend értelmében a művésztestületnek nem lévén beleszólása a színház művészi és pénzügyi vezetésébe, illuzióriusnak tartja a színháznál betöltött állását.

**** Vidéki színházak.** *Pozsonyból* írják nekünk: *Samson és Delila*, *Saint-Saens* híres operája, *Pozsonyban* január 11-én kerül színpadra előadásra, a óéira külön megnyert szoliatik közreműködésével. Az előadás iránt budapesti és bécsi zenei körökben élénk érdeklődés mutatkozik, mivel ez a nagyszabású dalműnek első előadása a monarchia területén. A mű tudvaleg a budapesti és bécsi operaházaknál is elfogadott előadásra, de mindeddig ekeznél a műintézeteknél nem került színpadra.

**** Operaelőadás a Telefon Hirmondóban.** A Telefon Hirmondó összes állomásain ma este a magy. kir. Operaház előadása lesz hallható. Előadásra kerül a *Várásfuvo*, mely teljes egészében a legfinomabb művészi tisztán lesz hallható a kagylókön keresztül. Az opera előadása után az est folyamán érkezett legújabb híreket és táviratokat olvastatja fel a beszélőszáj, majd annak bevezetésével 11 óráig még cigányzenét közvetít a Telefon Hirmondó előfizetői szórakoztatására az Elite és az Emke kávéházból.

MŰVÉSZET.

□ **Kitüntetett kiállítók.** *Hegedűs Sándor* kereskedelmi miniszter értesítette a magyar iparművészeti társulatot, hogy az illetékes zsűri javaslatára a karácsonyi kiállításra alapított 2000 koronás állami nagydíjat a *Butorcsarnok* szövetségnek adományozta, továbbá, hogy az általa alapított iparművészeti állami érmeikkel kitüntetett *Forraider* és *Schiller* budapesti vasműveseket, *Huber Oszkár* budapesti ötvöst és ékszerest és a *Torontói Szőnyeggyár Résztvevőtársaság*ot. A magyar iparművészeti társulat díjai fölött itélkező zsűri szintén meghozta döntését. Az első 500 koronás díjat *Wiegand Ede* tervező művésznek, a 300 koronásat *Kopits János* szobrásznak, a 200 koronásat pedig *Bodon Károly* és fia asztalosoknak ítélte oda.

□ **Felolvasások a Nemzeti Szalonban.** A Nemzeti Szalon igazgatósága még a szezon elején elhatározta, hogy meghonosítja a külföldön régóta divó conferenceokat s a tárlatok idején kiállítási helyiségében a művészet köréből felolvasásokat és szabad előadásokat tartat. E célra ielkéri azokat a jeles írókat és műkritikusokat akik a közönség műlése fejlesztésének nemes munkájában résztvenni hajlandók, hogy a tél folyamán rendezendő felolvasó ciklusban vegyenek részt. Az első felolvasó *Pekár Gyula* lesz, de már eddig megígérték közreműködésüket *Véssi József, Bródy Sándor, Lyka Károly, dr. Malonyay Dezső, dr. Térey Gábor, dr. Rózsa Miklós, dr. Lázár Béla* és még számosan.

Nyilttér.

Dr. FABINYI J.

specialista — volt kórházi szakorvos
rendel NEMI BÉTEGSEGEK ellen
d. e. 9-3-ig; este 6-8-ig
Bpsten, Erzsébet-körút 12., félemelet.

Minden külön értesítés helyett!

Deutsch József J.-né szül. Deutsch Mária, egy a saját, valamint fia Kornél és az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy a forrón szeretett férj illetve apa

Deutsch József J. ur

épitkezéssel vállalkozó az Északmagyarors. Köszénb. r.-t. alelnöke, az Első Pestí Spódiumpyar. r.-t. igazgatósági tagja stb.

folyó hó 5-én reggel, rövid szenvedés után munkás, átadásos életének 62-ik, boldog házasságának 30-ik évében Pusztavámon jobbéltere szenderült. A megboldogult hült tetemei f. hó 7-én d. u. 3 órakor fognak a gyászházból (V., Váci-körút 24. sz. a.) a kerepesi-úti temetőben lévő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni.

Budapest, 1902. január 6-án.

Csendes részvét kéretik.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

FARSANG.

(**Hangverseny és tánc.** A *Józsefvárosi Demokratika* Kör vasárnap este saját helyiségében fényes sikerű hangversenyyel egybekötött táncestélyt rendezett. A hangverseny sikeréhez különösen *Kápolnai Irén, Kornai Beria, Karcazi Szidi, Balázs Janka* és *Tesztor Julia* kisasszonyok, *Németh József, Rózsa Sándor* és *Tihanyi Géza* járult hozzá. A közönség lelkes tapsal honorálta a közreműködőket. A hangverseny tánc követte, amelyen 150 pár táncolta az első négyest.

TÁVIRATOK.

Bécs, január 6. Ö felsége a sulyosan megbetegedett dr. *Holub* Afrika-utazó állapotán tudakozódott.

Jokohama, január 6. A vasutaknak az állam által való megvásárlását újból megfontolás tárgyává tették. Hir szerint a miniszterelnök sztratégiai okokból pártolja ezt az intézkedést.

Luegerék kívánságai.

Bécs, január 6. A bécsi és alsó-ausztriai keresztény-szocialisták mai pártgyűlésén az elnök Lueger polgármester kijelentette, hogy a keresztény-szocialisták őszinte hívei a hármasszövetségnek és határozottan együtt akarnak haladni a német birodalommal, de titakoznak egyes német államoknak az osztrák viszonyokra való beavatkozása ellen. A keresztény-szocialisták örök időkre igazságos kiegyezést akarnak Magyarországgal. A pártgyűlést Ö felsége éltetésével rekesztették be.

Gambetta emlékére.

Páris, január 6. Azt a házat, melyben *Gambetta* meghalt, ma mint minden évben igen nagyszámú közönség látogatta. Az ünnepély után *Deceais* gyarmatügyi miniszter elnöklésével bankettet tartottak, melyen *André* tábornok hadügyminiszter és *Casot* szenátor is résztvettek. Több felkészítőre válaszolva, *André* tábornok nagy tetszéssel fogadott beszédet mondott, melyben utalt a kormány által az inséget szenvedő lakosság érdekében tett intézkedésekre és hangsúlyozta, hogy a kormánynak az a nézete, hogy ahhoz a három szóhoz, mely a köztársaság jelszavát alkotja, hozzá kell tennie ezt a szót: igazságosság.

Ongyilkos konzul.

Brüsszel, január 6. Mint a lapok jelentik, *Fatin*, a most itt időző kolumbiai belga főkonzul, ma délelőtt az északi vasut pályaudvara közelében a sínre vetette magát abban a pillanatban, mikor a vonat érkezett meg Namurból. A főkonzul szörnyen halt. Holttestét családja agnoszkálta. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

Lázongás Spanyolországban.

Madrid, január 6. A rendőrség több anarkhista öszszesküvésnek jött nyomára, melyeknek szálai Xeresben, *Algarban*, *Arcoosban* és *Cadix* tartományban ágaztak el. A lefoglalt iratokból kitűnik, hogy gyujtogatásokat terveztek.

Páris, január 6. A Havas-ügynökség jelenti *Barcelona*-ból: A cenzurát szigoruan kezelik. Több házkutatás és letartóztatás történt. Azt hiszik, hogy az anarkhista lapok megjelenését betiltják. A nyugalmat lényegében helyreállították.

Barcelona, január 6. A tegnap letartóztatott egyének közül tizenkilencet átszolgáltattak a katonai bíróságnak, mely a hadsereg megsértése miatt fog itélni fölöttük.

A szobranje feloszlátása.

Szófia, január 6. A szobranje az új kormány által kívánt kéthavi költségvetési provizóriumot 69 szavazattal 67 ellenében elvetette. A szobranjét fejedelmi ukázzal feloszlatták.

Szófia, január 6. Hir szerint a *cankovisták* még a szobranjei választások előtt a belügyi és közlekedésügyi tárcát fel fogják ajánlani a stambulovistáknak.

A délamerikai zavarok.

Páris, január 6. A Havas-ügynökség jelenti *Buenos-Ayres*-ből tegnapi kelettel: A *chile-argentinai vízály* újabban ismét kiélesedett. Ennek okául a chilei diplomácia magatartását hozzák fel, melyet a folyó tárgyalások alatt követett és melyet itt illojalisnak tartanak. Az argentinai kormány, mely minden eszközt kimerített, hogy igényeinek kielégítését békés uton kieszközölje, a tárgyalásokat megszakítani szándékozik és fel akarja függeszteni a diplomáciai összeköttetést Chilevel; e mellett, hogy minden eshetőségre gondoskodjék, úgy intézkedett, hogy a hajóhadat és a hadsereget harszerű állapotba helyezték.

London, január 6. A Reuter-ügynökség jelenti *Santiago de Chile*-ből tegnapi kelettel: Az argentinai

ressen, nem volt hálátlan, de hogy nem mondta meg...

Az ön esetét különben nem tartjuk ilyen nagyon tragikusnak...

A férfiak hűsége összefér egy kis kalanddal, az asszonyoké nem...

P. F. Temesvár. A Franklin-lélemben csak magyar írók művei vannak...

V. G. Fiume. Magyar betyárvilág a címe, Vass József könyvkereskedésében...

K. Nagy-Kikinda. Méltóztassék az Országos Ipar-egyesülethez...

M. F. Temesvár. Az ilyen dolog utánjárást igényel, azért késejt a válasz...

F. O-besse. Attól függ, milyen viszony van közöttük...

S. E. Budapest. A nevezett egyesület alakulásáról nincs tudomásunk...

Erioso. A nevezett egyik igazgatósági tagja a cikkben felsorolt...

M. E. Szeged. Az elbeszéléstől az elmúlt héten mondtunk véleményt...

M. A. Nincs naphoz kötvé, de szokás szerint szombat van...

Hiu. Méltóztassék orvoshoz fordulni.

R. H. Nagyvárad. Még kétség sem léphet hozzá, hogy ön vesztette el a játszmát...

M. S. Budapest. Agárdon született 1863. augusztus 3-ikán...

B. J. Miskolc. V. V. címe: Budapest, VI., Eötvös-utca 9.

P. P. 1. Nem mondhatunk véleményt arról a szerzőről...

G. H. O-Kaniza. Nem adták még a kérdézt darabot...

D. M. Méltóztassék az Országos Ipar-egyesülethez...

F. B. Bács-Petrovszello. A Budapesti Közlönyben benne van...

L. M. Felső-Zsolca. A kérdézt római katolikus Törökév...

358. előzet. 1. Meg lehet köszönni, de kényelmesebb a megjegzőre...

Kis kíváncsi. A kérdést nem értjük, sziveskedjék világosabban megírni...

K. M. Nagyvárad. Forduljon dr. Kéty Károly egyetemista tanárhoz...

R. I. 1902. Átaduk a Magyar Ipar kiadóhivatalának...

R. A. A darabnak, amelyet két esztendővel ez előtt adtak...

Sorsjegyekről. K. S. Abrudbánya. Osztrák Hitelsorsjegyei...

Budapest. K. M. Mokrin, B. A. Kisnána Ujhelyi előzetés...

Szalai és Társa bank és váltóüzlete. Budapest, VII., Erzsébet-körút 12.

Napirend.

Napirend. Kedd, január 7. Római katolikus: Rajmund. Protestáns: Artur, Melánia...

DISKRET BETEGSÉGEK. elsődrendű gyógyító intézete BUDAPEST. KATAPHORESE. ÚJ GYÓGYMÓD.

DÓCZI M. cipész. Budapest legmegbízhatóbb legnagyobb és legolcsóbb bálcipő-raktára...

Legszébb Legjobb Legolcsóbb PAP, PAP, PAP. GICHNER JÁNOS. Titkok betegségek ellen.

Dr. MÜLLER főtörzsorvos-féle injekció és labdacskok. a legjobb és leghatásosabb szerek új és régi...

Németország. Szobafestő. Korrepetitornak ajánlunk...

Női betegségeket, Erőmegújító-elixir, Injekció Lysoferrin és Capsulae Lysoferrin.

M. KIR. OPERAHAZ.

Kedd, 1902. januar ho 7-en.

A varazsfuvola.

Nagy dalmi 2 felvonasban. Zenefelt szerzette Mozart A. Szoveget irta Schikaneder M. Fordította Bohm G. Szemelvények: Sarastro Ney D. Pamina Rottor Hegedus Tamino Broulik Papageno Paloczany B. Ejkiralyno B. Penny L. Papagena Paloczany B. Kezlete 7 orakor.

NEMZETI SZINHAZ.

Kedd, 1902. januar ho 7-en.

Karacsonyialom.

Bellehemes jatek 3 felv. elojatekkal, Irtta Gardonyi Geza. Zenefelt szerz. Szabados Bela. Szemelvények: Gaspár Szacsuvay Bertalan Gabanyi Rákosi Menyhért Ivánfi Boris Rákosi Boldizsar Mihályfi Magda Ligeti Blitz Fritsz Lendvayné Zsuzsi Török I. Tücsök Náday Andris Gyenes Csilagasz Vizvári Cigány Rózsahegyí Abradr Egressy Pogány Iópap Palfi Ordas Gál Gyongyiko Maróthy Egy miniszter Paulay Mária Hegyesi Csoka Faludi József Ujhazi Kezlete 7 1/2 orakor.

MAGYAR SZINHÁZ.

Kedd, 1902. januar ho 7-en.

A svihakok.

Vig operette 3 felv. Zenefelt szerz. Ziehrer C. M. Magyarosították Föld Aurél és Mórei Adolf. Szemelvények: Gilka, herceg Boross Malter Prém Delli Mimi, táncosnő Turcsányi Roland Farkas Blitz Fritsz Sziklay Anna Bolgár A feleségó Ledofsky Kampel Mátrai Rodenstein Margó Kampelné Sélis Muggenheim Dory Szepl Dalnoky Kezlete 7 1/2 orakor.

VIGSZINHÁZ.

Kedd, 1902. januar ho 7-en.

Rontó Pál.

Regényes életkép 4 szakaszban, énekekkel és táncal. Irtta Follinus Aurél. Zenefelt részben irta, részben összeállították: Kun László. Szemelvények: Rontó Dávid Rónaszéki Bertuska Bálint R. Judith Rostagni Huszárkaplár Hegedus Pál Góth Hadik Andras Kazalozky Muhi Jónás Mátrai Erzsébet Halász II. Antal Tapolczai Gadányi Péchy Tótasszony Nikó L. Benyovszky Fenyvesi Kezlete 7 1/2 orakor.

NÉPSZINHÁZ.

Kedd, 1902. januar ho 7-en.

Nebántsvirág.

Énekes szimfonia 4 felvonasban. Irták Réhalac és A. Millaud. Fordították Erva Lajos és Rákosi Viktor. Zenefelt szerzette Hervé. Szemelvények: Flavigny Pálmay Szinzigazgató Ujvári Chateau Németh Rendező Nagy Champtreux Szirmat Gusztáv Delli Celestin Tollaj Róbert Szerdahelyi Corinna Vidorné Lortot Solymosi Apácafejed. Siposné Lydia Harmath Kezlete 7 orakor.

URANIA SZINHÁZ.

Kedd, 1902. januar ho 7-en.

A hadsereg.

Énekes szimfonia 4 felvonasban. Irták Réhalac és A. Millaud. Fordították Erva Lajos és Rákosi Viktor. Zenefelt szerzette Hervé. Szemelvények: Flavigny Pálmay Szinzigazgató Ujvári Chateau Németh Rendező Nagy Champtreux Szirmat Gusztáv Delli Celestin Tollaj Róbert Szerdahelyi Corinna Vidorné Lortot Solymosi Apácafejed. Siposné Lydia Harmath Kezlete 7 orakor.

Folies Moderne Kerepesi-ut 63. szam. Szenzaciós uj musor. Két pompás uj bohózat. Vasárnap délután mérsékelt helyaru előadás családi műsorral.

Színházak heti műsora. M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígezház Népszinház Magyar színház. Szerda Nincs előadás A szerencse Rontó Pál A cigánybáró A bolond. Csütörtök A varazsfuvola Nóra A képviselő ur Nebántsvirág A bolond. Péntek Hangverseny Karácsonyi álom A képviselő ur Ádám és Éva Svihakok. Szombat A windsori vig nők A bor A képviselő ur Ádám és Éva A Lotti ezredesei. d. u. Vasárnap este Folt, a mely tisztít Rontó Pál Ádám és Éva A Lotti ezredesei. Tristán és Izolde A szerencse A képviselő nr Kurucfurfang A Lotti ezredesei.

FŐVÁROSI ORFEUM Nagymező-utca 17. Chung-Ling-Soo a titkolteljes kinal Morcaschani ausztráliai excentrik. Tarka Szinpad A segédjuhász darabál. Az anygalvadások. Nagyszerű látványos balett és sok különlegesség. Szombaton, januar 11-en: Előkelő álarokos-bál Ziehrer C. M. közreműködésével. Vasárnap két előadás. A téltekertben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara hangverseny.

Somossy-Mulató Király-utca 71. Igazgató: Somossy K. A legujabb és legeredetibb látványosság: Everhart a kiralka király. KLEIN-CSALÁD zenélő kerékpáros-csapat. Latour Irén és Zaza kutyája. Miss Violet Hall's New-Yorki szépe. APRÓ-SZINHÁZ A Sarnthali dalosmadarak ének- és tánc-csapat.

Petánovits METROPOLE-SZÁLLÓJA A téltekertben ma Pongrácz Lajos Kolozsvárról kitünő zenekara játszik.

Ober-Seltersi ásványvíz-forrás természetes Selters-víz Az Ober-Seltersi ásványvízforrás víz hírneves görögryzinek van elismerve, különösen mell, gége és hurutos bántalmaknál. Az idegeket erősíti és az emésztési szervek működését helyreállítja. Kapható minden fűszerkereskedésben. Főraktár: Budapest, VII. Huszár-utca 5. sz.

Kézpénzkölcsön Földbirtokra a bencsériák háromnegyed részéig 4% ellenében 15-60 évi törlesztésre. Kataszteri birtokok és telekkönyvi kivonat küldendő be. Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet, tulajd.: GURRE FERENCZ. Budapest, VI., Váci-körút 39. szám. Főnállása óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertált. Alapított 1890-ben.

„Reuma-szesz” orvosai tekintélyek által kit. ellis. külszer. Bámulatos gyors és biztos hatásu, a test bármilyen fájdalmai, u. m. reuma, enza, ischias, köszvény, szagadás, szurdás, nyílalás stb. ellen. Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszünteti. 1 üveg ár: 1 korona, erősebb üveg ára 2 korona 40 fillér. Kapható a főváros és vidék összes gyógyszertárában, ugyancsint a kósszó. Widder Gyula gyógyszerésznél S.-A. Ujhely. Főraktár: Török József gyógyszer. urnál Budapest, Király-utca 12. sz. és dr. Egger-féle gyógyszerész a „Nador”-hoz.

!Legolcsóbb bevásárlási forrás! Az őszi és téli idény beállításával van szerencsén a nagyérdeműi vonaközönség figyelmébe Kerepesi-ut 6. szam alatti (földszint és I. emelet) már 23 év óta jó hírnévben fennálló női divat- és konfektio-áruházamra felhívni, hol is a legujabb őszi és téli kabátok, paletok, galliórok a legszebb és legfinomabb kivitelben, vaismint nagy raktár angol- és francia divatcikkek, selyem-, posztó- és flanelblousok, dús választékban pontos és szolid kiszolgálás mellett beszerezhetők. Célegmet a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlva teljes tisztelettel. 26 éves Politzer József Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. sz. a Nemzeti színházzal szemben. !Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Mindenkin segítve Butor csak jó minőségű. Háziorvosa, krondok, szűnyegdívák, szesz, szék, iraszták, könyveszekrény, ural fotelek, otomán, szalanganitúra, tükör, ugy egyenként is, nagyon olcsón eladó. Vidékre rendszeresen csomagolva, biztosítva. Csak VI., Gyár-utca 45. szam Steinberger Manó butoriparoznál.

Maroni (nemess gazdálkodó) igen nagy és edes 5 kilogrammonként 2 kor. 80 fillérrel vám- és köllégmentesen házhoz szállítja. Alexander Franz Mayer, Triest. Receptek az ebéll készíthető kitünő ételekhez ingyen melléköllötnök.

Zálogházban veszek cédulákat. Eladok 13 lator ezüst evőeszközök 12 szeméyre 140 frt, 6 sze mélyre 65 frtől kezdve és fölfebb. Mindennemű fém ezüst tárgyak, barokk és francia stílusban. Nagy raktár arany főtli láncokból, masszív aranygyűrűk 6 forint 40 kr. arany főtli órák 12 frt, arany női órák 9 frtől kezdve 12 darab masszív evőeszköz 6 frt 50 kr. Képes árjegyzéket bérmentes és ingyen. Grünberger A. Béla örökös Budapest, Harisbazar Váci-utca 30. l. em. 23.

Épp most jelent meg SEEFEHLNER J. L. cs. és kir. udv. szállítónál Budapest, IV., Váci-u. 20. sz. F. táncrendek, cotillonfigurák, farsangi- és bál-cikkek árjegyzéke. Bárkinek ingyen és bérmentes.

Modern és jövedelmező gépberendezések TÉGLAÉGETŐKHOZ tetőfedő cserépgyártáshoz, csőgyártáshoz, tüzálló téglák gyártáshoz, továbbá cementlapok préseléséhez, salakköprésekhez, aprózó gépeket, szállít kitünő és szolid kivitelben Zeitzl vasöntő- és gépgyár-részvényársaság Köln-Ehrenfeldi főkosztálya (ezelőtt LOUIS JÁGER) Vizsgálati-állomásunk ingyen áll használatra. Kimerítő árjegyzék és költségvetés ingyen.

Szombaton N. e. Szombatban a közölt címre elment. Várja boldogító választást szerető Sándorod. 11109. Fekete kalapos, fehér masni utasszonyt, kit vasnap este a Berger-kávéházban a lapra figyelmesem tettem, kérve kérem, fogya a maglamerkedést lehozni. Valazs fiatal ügyvéd? főposta postorostante. Babinak. Értelmit buszonodódnak egy bárá eljohoz-e még, mégis elmegyek. Jövő héten pár napig együtt fonn leszek, hogy mely napokon értesítené foglak. Végtelem boldogulá tudni, ha Te is jönnél, én e hónapban aztán már nem megyek. Ugyo eljohoz mind a kéltzer? Válasz! Kérlek szívesre. Millió cédkkal forrás. 11108. 26 éves 5 éve önálló vidéki kereskedő vagyok. Adulós céllalod komoly ismeretűek óhajtók (sz. leányaim, kinek 7 vagy 8000 korona hozományja van. Leveleket e lap kiadóitól fogva küldd. „Kereskedő” címen. 11110. A ki hegedüt, cimbalnót, harmonikát, mechnizikát hangszereket, vagy zongorát akar venni, kérjen árjegyzéket Sternberg Armin és testvére ca. és kir. udv. hangszeregyeztetés Budapest-ut 26. mely éeg minden cikkről küllő illusztrált árjegyzéket küld teljesen díjlanul. Való Echo-Phonograph, teljes felszereléssel együtt 30 frt, gyönyörű megzenésített hangok, drója frt 150, ténz hangok drója 30 frt. Sternberg Armin és Testvére ca. és kir. udv. hangszeregyeztetés Phonograph-családjában, Károlyi utca 25. szam. J. Zenoziola. Mignon fekete zongora, kereszthurok, leveles használt, ócsón eladó. Pál-utca 5. ll. em. 12. Zongora, Kramer-féle, kitünő hangu, januárban eladó. Megtekinthető 2-3-ig. Nefelejcs-utca 15. l. ll. Butorok. rendkívüli alacsony árakkal készítenek eladásra részlete és készpénzért, ugyancsint vétetnek. Hunyady-tér 3. sz. az udvarban. 10327. Privát kutató. Iroda Váci-körút 39. Kényes megbízásokat, megfigyeléseket, nyomozásokat elvállal, ugy magán, mint családi ügyekben: T. Kassa, Magyar Gyár. Tálható 10-2-ig. 1309. 2 antike olajfestmény eladó. Wischograd, Nagyváro-utca 7. 4135. Hölgyeim. Csak egyszer próbálkénem rendelék meg a csodaszor szomsz. állványt szepitot, máj-foltot, mindenféle tisztáltságot az arcról és a bőrnök gyönyörű bűszöget, fiatalosok köllöcsözés. Ara 1 korona. Valódi angol gyorka-zsappan 1 kor. 3 frt 2 kor. 40, puder 1 kor. 20 és 2 kor. Valódi angol minőségben kapható csak Balassa Kórnál gyogytárban, Temevár, a hova minden postai renddel Intézendő. Buda-estud kapható Török-féle gyószertárban. Király-utca 12. és Andris-ut 26. 6004. Veszek zálogházi cédulát régi arany ezüstárút brillánt és gyémánt árut a legmagasabb árak mellett FRIED A. órás és ékszerész Kerepesi-ut 2. szam.

Nyomatott a „Patria” irodalmiis nyomdai vállalat részvényársaság körforgó gépén, Budapest, IX. Öllő-ut 25.